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A pánamerikai kongresszus izgalmas napjai 
A délamerikai államok nyugtalanok Roosewelt Europaellen

világpolitikája miatt
Buenos Airesből jelentik: A pánamerikai 

kongresszusnak Peru fővárosában, Limában e 
cember 8-ikán kezdődött ülésezésére az összes 
amerikai államok nem vonultak tol egységes 
érzésekkel. Egyrészt Peru és Ekuador kozott a 
grandchacoi viszály még nem oszlott el, s 
Ekuador nem is küldötte el megbízottait. Más­
részt és legfőképpen az északi és deli Amer .ka 
államai közötti viszonyt nagyon befolyásolja az 
a lappangó versengés, ami a délamerikai hala - 
mi vezetésért Argentina és az Északamerikai 
Egyesült Államok között folyik. Legutóbb a bra­
zíliai búzapiacot vette el Argentinétól Esza t- 
amerika. Ez a gazdasági foglalás olyan érzékeny 
"»isszahatást keltett Argentínában, hogy a leg­
utóbbi • napokig kétes volt, vájjon Argentína 
résztvesz-e a limai pánamerikai kongresszuson.

Argentina mostani részvétele se jelenti azt, 
hogy a versengés észak és dél vezető két a Ba­
rna közt megszűnt volna. Inkább arra lehet, szá­
mítani, hogy az argentínai küldöttség meg eré­
lyesebben szembeszáll a mostani limai értekezle­
ten az északiak pánamerikai tervével, mint k t 
évvel ezelőtt, mikor Buenos-Airesben volt ha­
sonló Amerika-egyesítő értekezlet. Akkor egy­
mással való tanácskozások kötelezettségét fog 
lalták szerződésbe. Most ezt a szerződést Reose- 
welték valami nagy katonai szövetség szerződé­
sére, sa Monrve-elv szerinti nagy amerikai el­
zárkózássá és öncélusággá szeretnék kiépítem. 
Ezzel szemben áll Argentínának és általában a 
iélamerikai latinállamoknak az a felfogása, 
hogy az 6 európai összeköttetéseik sokszorossá­
gát a pánamerikai összeköttetés nem tudja pó­

tolni

Ilyen ellentétes érzések között nyílt meg a 
linai páramerikai kongresszus.

A BERLIN-RÓMA-TENGELY 'f^^süLT 
VÁDOLJA AZ ÉSZAKAMERIKAI EGYESÜLT

Államok vezető lapja.
Newyorkból jelentik: A délamerikai és la­

tinamerikai államok küldöttei mind határozót 
tabb ellenhangulatot mutatnak Limában az 
Egyesült Államok olyan szándékával szemben,

mely a kisebb amerikai államokat közös art> 
vonalba akarja állítani a totális irányú európai 
és ázsiai hatalmakkal szemben. Erre a célra kü­
lönösen az úgynevezett amerikai világrész! vé 
delmi egyezmény szolgálna. A „New-York T- 
mes“ írja, hogy Limában megjelent délamen- 
kai diplomatáknak az északamerikai tervvel 
szemben való magatartása azért történik, meri 
a Berlin—Róma-tengely ügynökei dolgoznak e 
diplomaták körében. Ez ügynökök mindenáron 
meg akarják akadályozni, hogy az Elsült 
Államok befolyása Délamerikaban és Kőzép- 
amerikában a német és olasz befolyás rovására
megerősödjék.

Irányadó brazíliai és argentínai helyeken 
különösen erős a tartózkodás az északamer.ka 
tervektől. Jólértesült délamerikai korok riyiU 
kifejezik azt az aggodalmukat, hogy a limai 
konferencia minden gyakorlati eredmény nélkül 
fog végződni, ha az Egyesült Államok kor­
mánya nagyon előtérbe tolja a maga untitotali- 

tásos terveit.Államok olvan szauueR-av», ----------- ■

A pánamerikai kongresszus 
érdekes tárgyalásai

A vendéit» Peru-állam Is helyteleníti a Monroe-elvet 
A vetlde^ia rno(,nvftÁ ülésén elsőnek a kongresszus <*-

Limából jelentik: Peru délamerikai állam 
egymillió 378 ezer négyzetkilométer terület 
millió 147 ezer lakossal. Fővárosa Lima 2P5 ezer 
lélekszámnvi népességgel. Tdogyult össze az 
egész amerikai földrészről 21 állam küldöttsége. 
Csütörtökre, december 8-ra szólott az összehí­
vás de csak szombaton volt a megny. _
Addig a különböző előkészületekkel foglalkoz-

tak Az Északamerikai Egyesült Államok ipénye 
az bogv egv amerikai államrendőrséget létesít­
senek, továbbá a békejog valamely u] kodifiká­
lást, s közös amerikai egyeztető bíróságot. A 
békekodex a .támadó“ fogalma megbatároz^áL 
az ellene való megtorlás előírásait ^ tartalmaz 
ué A rövid idővel ezelőtt Roosevelt által tol- 
betett pánamerikai W rtMmt ™»*“» «- 
vét is szóba akarják hozni.

Limából jelentik: A pánamerikai kongresz-

Országos választások 
Jugoszláviában

A kormány a szavazatok 60-70 százalékát tadta meg­
szerezni. - Á horvát vidékeken o Macsek-f.le horvat 

ellenzék jutott abszolút többségre
Belgrádiból jelentik: A vasárnapi választások 

az egész országban teljes rendben és a 'i alom 
ban folytak le. Az eddigi megállapítások szei m 
Belgrádban a kormány a szavazatok ,né!?'y"t0^ r { 
sót kapta, egyötödét pedig az egyesül enuk 
szerezte meg. A többi szerb es vegyeslakosu Ban 
Bá.g területén a kormány a szavazatok t 
zalékát kapta. Az ellenzék viszont a S^aban 
Báaban (a régi Horvátországban) és a tengei par 
ton vagyis a horvátiakta vidékeken a szavaza­
tok’ abszolút többségét szerezte meg, ami azt je­
lenti, hogy Macsek a horvát nép foto U utasát 
nem vesztette el, s a horvát nép továbbra 
egységben sorakozik mögötte. Pedig ptobbi .dito 
ben úgy a teljes horvát államiságra tir .k\ok, 
mint más szélsőségben az alkalamzikodm akaró 
a Macsek körüli addigi horvát egységet aniani 
kezdették. Azonban az a horvát egység úgy 
.átázik r-i a legújabb választások tuzprobaját is

kiáltotta. A horvát vidékek nagytömőriiségu 
megnyilatkozása az egész Jugoszlávia temle- 
60- 70 százalékra m '•sékelte a kor™^ J . rlp,nd. 
tási eredményét. A orémiumos g.
szer ennyi szavazats izalók után is 85 eziaaiea 
nyi mandátumot ztosit a konnanypartnak
Azonban világos, hóé. e látezateredmény mögött
ott maradt Jugoszláv , legsúlyosabb kenésen k, 
a horvát kérdésnek a megoldatlansága.

Belgrádi jelentés szerint, a. horvátlaíta v .ae 
kokén a Macsek-féle horvát parasztpárt mm 
nagy terrort fejtettek ki. Az, eddigmk a-apjá 
mcgállapitható, hoex az uj képviselők izn^k _

310 kormánypárti pviselője lesz, míg m•
zék 60-70 mandátumra számíthat. Az e i n-g 
szerint Zsifkovics v t tábornok, Jeftivs x >1,. m 
ni «terel nők, Kuskov es és Popovics Wt nrmisz 
terek nem kaptak n indátumot.

bzub megnyitó ülésén elsőnek a kongresszus eL 
nöke Concha perui külügyminiszter szólalt 
fel. Kijelentette, hogy kormányának felfogja 
szerint azt a politikát kell követni, mely nemzeti 
szükkeblüség nélkül, a szociális berendezkede- 
sekbe beolvadni hajlandó minden népnek gaa* 
dasági életlehetőséget nyújt. Szerinte a Monw 
elv csak Amerika legnagyobb állama érdeked 
szolgálja. Legjobb védelem: az államok fugget-

lenSCgan tilo argentin külügyminiszter fel^ 
tolásában hangoztatta, hogy az LgyesuHAB^
mokkái való barátság minden amerikai áltom 
számára a biztonság megerősödését je.enti. A 
gentina kormánya mégis azt hiszi, hogy mmde^ 
amerikai népnek a saját politikai útját, kell já 
nia Abból a célból, hogy megvédjék természeted 
érdekközösségüket, nincs szükség szerződésre. 
Délamerikának különben is szoros viszonyai 
vannak Európával s ezeket nem hanyagolhatja 
el. se nem kockáztathatja olyan amerikai ösz- 
szezárkózásokkal, amik ellenséges magatartás­
ként volnának félremagyarázhatók.

A svéd király 
ünnepélyesen kiosztotta, 

az idei Nofocl-diijakat
A Nansen-iroda meghosszabítja műkö­

dését
Stockholmból jelentik: A svéd király, 

szombaton hagyományos szertartás kereteben 
nyújtotta át az irodalmi Nobel-dijat Pea.rl 
Buck amerikai írónőnek, a fizikai Nobel-dijat 
Permi olasz egyetemi tanárnak, a béke-dijat a 
Nansen-iroda megbízottjának. A béUedíj át­
adásakor az oslói Nobel-bázban Hansson, a 
norvég Nansen-iroda vezetője elmondotta, 
hogy eredetileg úgy gondolták, hogy a Nansen 
iroda 1939-ben befejezi működését. Szükség 
volt azonban az iroda működésének megbosz- 
szabbítására, mert a zsidóellenes hangulat 
Európa több államában nagy gyorsasággal ter­
jed. Közel ötmillió zsidóról kellett Európában 
gondoskodni. Mivel Palesztina nem bizonyult 
elégségesnek, Amerika, vagy Ausztrál 

l számításba a letelepítést illetően.
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Rendőrség Mezére jutott az elfojtott 
légmmsta mozgalom titkos nyomdája
A főváros közelében egy erdőcskében álló tanyán éjnek idején 
gyártották nagy titokzatossággal a légionista röpiratokat

Bucttresli. Saját tud. A légion ista mozga­
lom elfojtása óta állandóan jelentek meg vas­
gárdista röpiratok, amelyeket különböző mó­
don terjesztettek a fővárosban. A rendőrség 
most megtalálta a nyomdát, ahol ezek a röp- 
isratok és röpcédulák készültek és letartóztatta 
a nyomtatványokat előállító banda tagjainak 
ggyrétszét. Ezek: egy Suciu nevű fiatalember és 
a két Cristescu-testvér.

Titkos nyomdájuk Bucuresti Tei nevű 
külvárosában működött. Innen küldték szét a 
kiáltványokat, körrendeleteket, a „nemzeti tör­
vényszék“ halálos ítéleteit. Zelea Codreanu ha­
lála óta azonban már nem működött a nyom­
da. Úgy látszik, maguk a légionisták is arra a 
belátásra jutottak, hogy a vezér nélkül maradt 
mozgalom végétért s a kis kézi-nyomda lesze­
relését is megkezdték.

Ketten pedig, akik kapcsolatot tartottak 
fenn a vasgárda néhány vezető emberével, el­
tűntek. A többit letartóztatták.

A SZECSKAVÁGÓGÉP REJTELMEI
A lapok az üggyel kapcsolatban a követ­

kező részleteket közük: Megnehezitete a rend­
őrség feladatát az, hogy a légionista röpcédu­
lák és röpiratok az első időben háromféle 
alakban és nyomtatással kerültek napvilágra, 
amiből nyilvánvaló volt. hogy eleinte három 
légion ista nyomda is működött. Később azon­
ban csak egy formájú nyomtatványok jelentek 
meg, amiből arra lehetett következtetni, hogy 
egyetlen titkos nyomdájuk maradt a vasgárdis­
táknak.

Hosszas nyomozás után a str. Colentinán 
megtalálták a nyomtatványok szétosztó helyét, 
ahol a legion isták egyik fogyasztási szövetke­
zete volt valamikor s ahol egy Tibu Cristescu 
nevű fiatalember lakott. Ez a fiatalember az­
tán elvezette a rendőrséget egy tanyára, az 
Andromache erdő közelében, ahol a kis nyom­
da be volt rendezve. A rendőrség azonban, 
kiszállva a helyszínére, eleinte csak egy gép- 
alkatrészt talált. A tanya munkásai mindössze 
ennyit tudtak, hogy

nemrég érkezett sáros gépkocsin, nagy 
ládában egy szecskavágó gép, amely- 

leemelésénél ők is segédkeztek-

De aztán hamar kiderült, hogy a kis gép a 
tanya egy eldugott kis szobájában van. Már 
szét is volt félig szedve, nyilván tovább akar­
ták innen szállítani.

A nyomda technikai vezetője Suciu nyom­
dász volt, aki letartóztatásban van. Suciu be­
ismeri, hogy Patrascxi szebeni tanárral dolgo­
zott együtt, a nyomtatványokon, aki kiadta az 
Igazság a Codreanu-perben című nyomtat­
ványt is. Előkészületben volt egy másik mű 
kiadása: Külpolitikánk címmel, Cristescu ta­
nártól, de Codreanu halála és a nyomozó in-

Memélből jelentik: A memelvidéki tartomá­
nyi választások vasárnap este végeiének A sza­
vazó cédulákat tartalmazó lezárt, borítékokat az 
éjszuika folyamán az ország minden részébői Mo­
rn el be vitték és hétfőn megkezdik a szavazatok 
összeezámláláaát. A választási törvényben szava­
zási mód nagyon szövevényes összevegyítése a 
lajstromos és az egyes névre szóló szavazásnak. 
Ennek folytán most is egy-egy választónak 29 
különböző szavazatot kellett leadnia. Az i'ven 
szövevényesség miatt az eredmény összeszámolá­
sa is nehéz, s igy csak egy hét múlva kerülhet 
a sor az eredmény kihirdetésére. Eddigi megálla­
pítás szerint a szavazásra jagasultak 95 százalé­
ka adta le szavazatát. Egyes vidékeken százszáza­
lékos a részvétel. A litván államelnök rendeletet

Legújabb könyvek:
Tóth Tihamér: Üdvözlégy Oltáriszentség . 223 lei
Gerely Jolán: Ha tndnád...............................30 „
Schmidt: A megváltás szolgái ..... 182 „

tézkedések megszigorítása után abbahagyták 
a munkát és kezdtek szétszéledni.

Suciu nyomdász állást is keresett és a Mo­
nitorul Oficialnál helyezkedett el, de csak egy 
napig dolgozott itt, mert letartóztatták.

Felderítette a rendőrség azt is, hogy a kis 
nyomdát Bucu re síiben a Str. Olimpului utcá­
ban vásárolták, 20.000 leiért. A nyomtatványai­
kat a tanyán készítették éjnek idején s regge­
lenként megkérdezték a tanyai munkásokat, 
akik a kis nyomda közelében a napi munkától 
kifáradva, mélyen aludtak:

— Nem hallottatok semmit?
így győződtek meg arról, hogy munkájuk 

titokban maradt. A kész nyomtatványokat az­
tán kofferekben vitték Titu Cristescu Str. Co­
lén (inai lakására, ahol már legion isták vár­
tak a szcthordásra. Éjjelenként nem tudtak 
többet nyomtatni 3000 példánynál. A kiáltvá­
nyokat a legionista bizottság tagjai vizsgálták 
felül, köztük Dumitrescu Borsa lelkész, Cm­

adott ki, amely Kaunas város ég területére no­
vember elsejével megszüntetett kivételes állapotot 
hat hónapra újból életbe lépteti. Az intézkedésre 
felelőtlen elemek üzelmeivel kapcsolatban az ál« 
lám biztonsága érdekében volt szükség.

A cseh konzulátusok román 
állampolgároknak csak indokolt 
esetben adnak beutazási vízumot

Szatmár. Saját tud. Vasárnap a szatmári 
uflevélirodákhoz értesítés érkezett, amely arról" 
számolt be, hogy a cseh konzulátusok a romái! 
állampolgárok .részére csak rendkívül indokolt 
esetben adják meg a beutazási vizumot./A msfe? 
gánosoknaK efózoleg annak a csehszlovákiai 
helységnek a hatóságától, ahová utazni akad­
nak, elfogadási engedélyt kell szereinkéiníg f 
kereskedők a román, vagy a cseh kereskedelmi 
és iparkamarák igazoló okiratát kötelesek vi$ 
zurtfoztátás előtt felmutatni.

tescu tanár és Trifa.

Vasárnap este befejeződtek 
a memelvidéki választások
Minden szavazónak 29 szavazatot kellett leadni. — Egy hét 

múlva hirdetik ki a választási eredményt

íz Ismeretlen kedves
Irta: Gáspár 3enő

I.
Asszonyom! — ez a levél úgy repes ön felé, 

mint egy szomorú ember utolsó és kétségbeesett 
sikoltása. A messzeségből, ahogy ezt a levelet 
írom, keresem az arcát, de nem találom. Mióta 
keresem? Azt hittem, mikor első levelét meg­
kaptam, hogy ismerem, tudom ki, mik az érzé­
sei, szenvedései, örömei; tudom, hogy napsugárra 
vágyik s hogy néha gondol rám, a messzi isme­
retlenre. Furcsának találtam, hogy nem akart 
megismerni, hogy így a megszépítő messzeség 
ködén akart csak velem foglalkozni, hogy csak 
levelek halk és finom soraiban akarta irlkót 
megmutatni. De beleegyeztem, mert úgy érez­
tem, hogy ez is ajándék számomra a maga ré­
széről ... És látja, ez az ajándék azóta megsok- 
szorosodott, mert minden levele, mint illatos vi­
rág hullt és hull a szívemre és én nem tudom 
megköszönni magának, hogy ennyire megszépíti 
az életemet. Világosságom, édességem, örömem, 
boldogságom nekem azóta, amióta ismeretlenül 
ismerem. Miért nem akarja, hogy egyszer lás­
sam? Miért nem akarja, hogy csak egyszer is a 
szemeibe nézzek, mennyi mindent kaphatna az 
én szegény művészéletem ettől a perctől... És 
én már számtalaszor elképzeltem a maga arcát, 
szemeinek rnagvogását, ajkának szép és nemes 
vonalát, szavának lágy muzsikáját... Csak egy­
szer láthatnám magát, csak egyszer láthatnálak 
téged, hogy soha többé ne felejthessem cl azt a

pillanatot... Ez volna életem legtartalmasabb 
pillanata, a kezdet és a vég, a boldogság és a má­
mor, vagy talán a fájdalom, a szenvedés, a pusz­
tulás. De mit bánnám én, csak egyszer láthas­
salak, csak egyszer szakadjon szét ez a rettene­
tes ismeretlenség, ez a fojtogató börtön, csak 
egyszer mondhassam el: szeretlek. Nem egyszer, 
százszor kiáltanám el. mmt egy vallomást, mint 
életem egyetlen tartalmát: szeretlek, szeretlek, 
szeretlek ... És a levegő megtelne forró hullá­
mokkal. ezer nan gvúIna ki az égen. niros csilla­
gok ragyognának és a szivárványnak tarka 
uszálya lenne a szőnyeg, amelyre a te királynői 
lábad rálépne, én szerelmem, én életen. én is­
meretlen királynőm .. . És akkor születnének ke­
zem alól boldog sikoltások, akkor lenne igazi 
szárnya muzsikámnak, akkor lenne sikere ne­
vemnek, zivatara a bennem élő szénségeknek . .. 
Könyörgölt, csak egyszer láthassalak, aztán meg­
halhatok .. . Mindig ott kóborlók, ahol gondo­
lom, hogy láthatlak, az országúton minden ko­
csiba bebámulok, hátha a te szemeld mosolyog­
nak rám a fátyol alól, hátha a te fehér kezed 
villan felém, mint álombéli intés, hívogató 
selyemkendő... Már nem is tudom, mit 
írok. Bocsáss meg, hogy elragadott a szen­
vedély. de rettenetes tudni, hogy a nap süt 
és tudni, hogy nem láthatjuk soha . . Minden 
vakoknál sötétehb vakság ez. minden < zen védés­
nél fájdalmasabb: Ha jársz az úton és kocsid 
kopott vándor mellett robog el. gondolj re ám és 
hullass egy virágot az útra. hogy gazdaggá tedd 
ismeretlenségbe burkolózó szere'm'-dnek ' ergődő 
rabját és koldusát“...

II.
Nadja Merk asszony kezében szinte táncolt a 

papir, ahogy a levelet olvasta. A kocsi ütemes 
ring ássál haladt az úton, a négy orosz paripa 
boldogan és jókedvűen nyerített a napfényes le­
vegőben. Messze dalolt, virágzott az orosz mező 
és a messzeség alján szerelmesen simult bele a 
kék ég a föld ölelésébe.

— Péter Ilics Csajkovszky — sóhajtotta az 
asszony.

A szemei csillogtak, ahogy a levélbe nézett. 
Az örömtől és a bánattól. Az örömtől, mert a 
levélben ott égett, lobogott a férfi szerelme, 
amelynél nagyobb érték nincs; a bánattól, mert 
tudta, hogy a férfi és az ő útjai sohasem talál­
kozhatnak. Pedig milyen jó volna rábízni ma­
gát muzsikájának áradó és harsogó null ám lira, 
hadd vigyék, hadd ringassák életét új partok 
felé, új világba, új életre és váltsák meg szenve­
déseitől ... Milyen gyönyörű világ lenne az... 
A szerelem és a szépség birodalma, amelynek 
ő lenne a királynéja, akinek lábánál ő, a végte­
len orosz föld zenés titánja zokogná és sírná leg­
szebb hangjait szívének ... Mennyivel szebb és 
jobb világ lenne, mint a mostani...

Nadja Merk asszony sóhajtott. Szergej, 
Petrovics Merk, a férje jutott eszébe. Hiába ad 
meg neki minden kényelmet, gazdagságot, hiába 
övé itt, az országút két oldalán minden, amerre 
a szem ellát, mennyivel gyönyörűségesebb volna 
az az élet, amelyben a költő hangszere volna 
minden kincs s muzsikájának szivárvány szín 
leple takarná be őket... Hogy is írja?

— ... a szivárványnak tarka uszálya lenne

vV-
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Megdrágult a levél- 
díjszabás Magyarország 
és .Lengyelország felé

esti. Saját tud. A posta vezérigazga­
tóságának közlése szerint 1939 január 1-étöl 
kezdve megváltozik a Magyarországra és Len­
gyelországba 'küldendő levelek és levelezőlapok 
díjszabása. Az új díjszabás a következő: 1) Le­
velekre 20 gramig, 12 lei, további 20 gramórt 7 
lei bélyeget kell ragasztani. 2) Egyszerű és ké­
pes valamint katonai levelezőlapok díja 7 lei. 
Vaiasz fizetve: 14 lei.

hí eltűnt pesti diák régi iskola- 
társaival találkozott Erdély 
városaiban
Sepsiszenlgyörgyig vezetnek
a nyomok

Jelentettük, hogy az Erdólyezerte ismert ki­
váló fiRstőművéöznő, Molnár Róza, 17 éves fia, 
;e#pe Egon, budapesti lakásáról nyomtalanu 

JtLt s hogy egy Brassóból keltezett levete ve­
hetett csak nyomára. Nagyanyja, özv. Molnár 
Káhnánné, aki Kézdivásá.rhcly uritársadalmána 
köztiszteletben álló tagja, nyomozni kezdett uno­
kája után és sikerült is a következőket meg­
tudnia:

Keőpe Egon még november 29-én érkezett 
Brassóba és ott a Pesth szállodában szállt meg. 
lA hotel személyzete szerint olyan komolyan vi­
selkedett, hogy nem is sejthették, hogy bazulr 
megszökött ifjúnak adtak szállást. Brassóból de­
cember 3-án délután fél öt órakor autótaxm Kéz- 
'divásárhelyre utazott, valószinüleg a nagy any] - 
hoz akart menni, de talán félt jelentkezni s ezért 
szombattól'december 3-tól — vasárnap, decem­
ber 4-én estig a Vigadó szállóban szállt meg és 
csak néhány volt iskolatársával váltott pár szót, 
de a nagyanya! házat elkerülte. .

Kézdivásárhelyről december 5-én, hétfőn \ fa­
szaiért Brassóba és a Pesth-szállóban fogyasztot­
ta el ebédjét, majd azzal távozott el, hogy Sepsi- 
ezentgyörgyre utazik, barátai meglátogatására.

Brassóból értesítették a Constanta! hatóságo­
kat, hogy ha ott hajóra akarna szállni, tartóztas­
sák fel és vigyék nagyanyjához Kézdivásárhe.vre.

Megjegyezzük, hogy Keöpe Egon érvényes 
magyar útlevéllel érkezett. Útlevele ez év végén 

fúr le.

a szőnyeg, - olvasta -, amelyre a te királynői 
lábad rálépne ...Újra belemerült a levél olvasásába. tta a 
sorokat mint valami forró, részegítő mérgét. 
Nem is hallotta, hogy mellette megszólalt egy 
csengő gyerek hang.

Ké^csiUogT^eánykaszem nézett csodálkozva 
a kipirult felhevült asszony! arcba. Nem kapott 
Választ. Sírásra húzta kicsi száját es újra meg­
szólalt:

_ Najda anyuska...
_ Natasácska — rezzent össze Najda Merk 

asszony.^ ^ amit 0ivassz? — csacsogott a gyer­

mek.

Magyar Lapok 3

Az új magsai külügyminiszter 
fogadtatása a külföldi sajtóban
A lengyel sajtó fölemlíti, hogy az u, magyar külügy­
miniszter Báthory István egykori lengyel király nőve-

rének a leszármazottja
Budapestről jelentik: Szombaton este meg- I 

történt Csáky István grófnak, a külügyminisz­
térium eddigi kabinetfőnökének külügymi­
niszterré való kinevezése.

Mint Berlinből jelentik, valamennyi otta­
ni tap örömmel fogadja Csáky István gróf ki­
nevezését és közük a lapok az új külügymi­
niszter életrajzát. A Völkischer Beobachter
így ír*.

— Csáky István gróffal olyan férfi került 
a budapesti külügyminisztérium élére aki gaz­
dag diplomáciai tapasztalatokat egyesit maQ 
ban ügyes és egészséges politikai realitással. Az 
új külügyminiszter meggyoződéses híve ann 
a külpolitikának, mely az ország felemelkede- 
sét a tengelyhatalmakkal való szoros é5_ biza­
lommal áthatott együttműködés útján kívánja 
biztosítani és az utóbbi idők eseményei során 
már döntő sikereket könyvelhetett el. a tégy 
verkezési szabadság helyreállítást és a becsi 
döntőbírósági ítélete alapján országa terület 
megnövekedését. A budapesti lapok allásfo, 
lalása mutatja, hogy az új külügyminiszter

közvéleményében.
A Berliner Tageblatt szerint Csáky IsUhn 

grófban olyan férfi veszi át a magyar kulugyek 
vezetését, aki Európa és saját országa, szem­
pontjából oly döntő események különböző sza­
kaiban nagy szerepet vitt és így t®1)e^e”, 
tudja tekinteni ennek az uj rendnek az alak­
jait. A baráti Magyarország új kiilugyminis»- 
tere számára ezek a tapasztalatok es ismeretek 
szilárd és reális_ alapot jelentenek a jövő fel­
adatai szempontjából.

Varsói jelentés szerint a lengyel lapok te 
nagy érdeklődéssel foglalkoznak Csáky István 
gróf kinevezésével. A lapok nagyrésze, Szőttük 
a Kurier Varsavszki is, a külügyminiszter élet­
rajzát is közli. A Gonjec Varsavszki szerint 
Csáky István gróf eddigi működése alatt nagy- 
energiáról és akaratról tett tanúbizonyságot. 
Magyarország külpolitikája fiatal és energikus 
kezekbe került és Lengyelország szempontjá­
ból már az a tény is örvendetes, _ hogy gróf 
Csáky István a lengyelek egykori nagy irá­
lyának. Báthory Istvánnak a nővéré családjá­
ból származik.?y'tekintélyt tudott magának kivívni hazája dói*»»—

k maavar nénzUgsmmiszter a hon#ielmi beruházasokról és arréL 
hoay a bankjegyforgalom megnövekvése egészséges tunet
.. . , ____ A«,H.«r.iinpller Laios ség felszerelése és mindazok az inté

Bajáról jelentik: Reményi-Schneller Lajos 
pénzügyminiszter Baján beszédet mondott a 
tiszteletére adott vacsorán. Ismertette a ltg 
utóbbi külpolitikai eseményeket rámutatott
arra a munkára, amelyet a honvédség felszere 
lése és a háborúra való felkészülés Jewett.

- Nagy munkát kellett végezni, - mor dot
ta _ meíy szinte felülmúlta az emberi erő ,
minden” kellő időben elkészült. Hála Istennek 
nem került sor további erőpróbára mer. a ba­
ráti nagyhatalmak támogatásával vér nelku 
értek el eredményt. De a magyar kozvelemcnyt 
most az a kérdés foglalkoztatja, hogy a honvéd-

‘L. A megváltó üzenet — suttogta az asszony.
És újra élűiről kezdte a levelet olvasni A 

hűvös sablúnos megszólítást, az egyre erősödő 
«■», m«t mir

... m0st forrón, remegve, tegezon kiált a 
szerelme, mint valami legyőzhetetlen gordonka
‘“"Mi,'„ern h..oU é. »-«»**

— Ä 7Ä

vallomást suttogta maga elé:
__ Péter Illés Csajkovszky ...

III.
\7 út szélén magas, sápadt férfi állt. A sze- ,

tórtltft közeledő Séf mintha az álmok ,

arany hin tóját várta volna

Talán 6 lesz — suttogta. ...
A négv ló kényesen, rangoson kapalta az 

országút porát. Fent a levegőben szerelmes ma­
darak dala reszketett és távol, virágok- illata 
kavargóit a kocsi korul Nadja Merk asszony 
felpillantott a levélből es ijedt sikoltás ieszK 
tetett a torkában:

Rámeredt tekintete az út szff*]' Szakállas 
sápadt arcára. Ismerte jól ezt a f^eteszakálla 
arcot a képeslapok címkepeirol, de most, no y

ségesehbnek látta. Csak az érezte, hogy valam
—6 .“tó “T« VV“

pillanatban »Irt hang N.ta»“’
— Najda anyuska el akarja nagyu 
Mintha kimondhatatlan messziről jött xolna 

hang Fehér gyermekkacsó sírt benne, mint 
meredek szédületében az őrangyal keze. És 
asszony visszaroskadt a kocsi P« <

_ Natasácska — győzte le benne az a J

“ RL» arcán sűrűre > .«yoUj ■A «>« 
n.=yr. tágul. »-* —»* Sb már
SárténáTiS'ISi-S— *»* »

napfény melege...

ség felszerelése és mindazok az $n^Ek^st*, 
amclvek a Felvidék visszacsatolásával járteA, 
nem kerültek-e annyiba, hogy a kiadások meg­
ingathassák az államháztartást és veszélyeztes­
sék a pengő értékét,. Erre az a válaszom, hogy* 
nem kerüttek annyiba. Sőt, az egymilliárdos hs- 
ruházási program is változatlanul folyik -o b, 
mtoto m, sem törté»« volna. E. 
polgári beruházásokra vonatkozik, m 
tonal beruházást sokkal gyorsabb ütemben va­
lósítjuk meg, mint azt eredetileg tervezték. Sőt 
meg is toldjuk egy tekintélyes lépéssel, mer eh 
ső és legfontosabb feladat az, hogy nemzett szel­
emtől áthatott erős és ütőképes magyar hadse- 
eg álljon a nemzet rendelkezésére.

Beszélt ezután a pénzügyminiszter a bank­
jegyforgalom emelkedéséről és megállapította, 
hogy ennek három oka van: 1. A szeptember, 
válság során sokan kivették bankbetéteiket 
Ezek "most m ár visszaáramlanak és rövidesen 
végleg helyreáll a normális állapot 2. A he 
házási program végrehajtása fokozott ipari és 
kereskedelmi tevékenységet jelentett mely nagy 
tömegben vette igénybe a bankjegyet. 3. A Feh
tidék visszacsatolása által egymillióvá növeke­
dett az ország lakossága. Ennek az ujabh né- 
nességnek természetesen ujabh b^n ,]e.^ 

mennyiségre volt szükség, hogy forgalmi gú­
nyéitakadálytalanul lebonyolíthassa. Az elso­
rolt három körülményből látható, hogy a bank 
Lgv forgalmának növekedése nem aggasztó,
hanem egészséges tünet m.ert, J- éTetoÍ Ä, 
szültebb magyar közgazdasági életet jelem,
mely a termelésből fakad.

Hangoztatta a továbbiakban a pénzügymi­
niszter hogy idejét múlta az a felfogás^ mely, 
kizlrőlag az aranyhoz kötötte a pénz értéket 
Nem vagyunk többé az aranynak rabjai. A 
SSv csak arra jó, hogy a nemzetközi fizetési 
forgalomban kiegyenlítő szerepet játsszon.

Najda Merk asszony és Péter Dics Csaj^ 
kovszky sohasem ismerte meg fgymá . -■
Un ezért van annyi WéP "
orosz titánt hallgatjuk ... . ismeret-
elérhetetlen és a nő csak addig, amíg
len...

ÓSZÖVETSÉG. I—HL kötet Vászonkötésben
1080 let

ÚJSZÖVETSÉG I-n. kötet. Vászonkötésben 
360 let
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olasz-francia«)
A tuniszi kérdés háttere Irta: Csiszár1 Béla

A tuniszi kérdés veszélyesebb, mint ami­
lyennek kezdetben, Ciano beszéde után látszott.
A heves tüntetések Tuniszban és Korzikában, 
valamint a még hevesebb ellentüntetések Olasz­
ország minden nagyobb városában lankadatla­
nul folynak és nincs is remény arra. hogy ezt a 
kérdést hamarosan közmegelégedésre el lehes­
sen intézni. Inkább az látszik valószínűnek, 
hogy a tengelyhatalmak egymásközti megegye­
zése után Olaszország teljes erővel ennek a 
kérdésnek az elintézésére koncentrálja erejti,
A cseh kérdés után Olaszország a tuniszi kér­
dést oldja meg, hogy — mint az egyik olasz 
lap írta — az európai egyensúlyt új alapokra 
helyezzék és biztosítsák a béke állandóságát.

Olaszországnak régi sérelme a tuniszi ola­
szok problémája. Az abesszin háború előtti 
éveknek ez volt a legsúlyosabb ellentéte a két 
nemzet között, Tuniszra ugyanis Olaszország 
már jóval előbb formált igényt, mint Francia- 
ország, de akkor gyengesége miatt képtelen 
volt megszerezni. Azonkívül Tuniszban jelen 
tős számú olasz él, akiknek jogait Olaszország 
mindenképpen biztosítani igyekezett, hog> 
megtarthassa őket az olaszság számára. Mi­
után hatalmi szóval és hatalmi eszközökkel Tu­
nisz birtokbavétele nem történhetett meg részé­
ről népi alapon igyekezik meghódítani magá­
nak ezt a területet. A népi elv München óta 
az új európai szellemiség alapja s így érthető, 
hogy Olaszország most nem akarja elszalasz­
tani ezt a kiváló és alkalmas pillanatot.

Tuniszban az 1921-iki népszámlálás _ még 
kereken 90 ezer olaszt és 60 ezer franciát ta­
lált Azóta Franciaország erőteljes telepítési 
és álhonosítási akciót indított, hogy a kedve­
zőtlen arányszámot eltüntesse és a maga ja 
vára billentse: a kedvezmények egész sorát 
juttatta azoknak, akik hajlandók voltak felven­
ni a francia állampolgárságot. így azután a tíz 
év múlva megtartott népszámlálást már ked­
vezőbb körülmények között tartották meg: az 
1931.-es statisztikában már 91 ezer francia 91 
ezer olasz szerepelt, A tuniszi olasz telepesek 
nagyrésze már a francia hódítás előtt is Tu­
niszban lakott, illetve már a francia hódítás 
előtt i-s jelentékeny számú olasz telepes élt itt. 
Egyáltalán nem franciák, hanem a szicíliai te­
lepesek voltak azok, akik a tuniszi homoksiva­
tagokat és elhagyott, műveletlen földeket ter­
mő földekké átváltoztatták és virágzó kultúrát 
teremtettek ezen a területen. S mégis, a hely­
zet karikatúrája, hogy a két nemzetiség va­
gyoni megoszlása nagyon elütő volt. Míg pél­
dául 1909-ben a 2300 francia földbirtokos ke­
zén több, mint 700 ezer hektárnyi terület volt, 
addig az 1150 olasz birtokosnak csak 83 ezer 
hektár jutott. Az olaszok nagyrésze földmun­
kásként került Tuniszba s nélkülözhetetlen té­
nyezője lett a tuniszi gazdasági életnek. El­
árasztották az egész területet s olcsón válla.- 
ták a munkát, csakhogy megélhessenek és nagy 
családjuknak megkereshessék a betevő falatot, 

Olaszország már régen szemet vetett a te­
rületével szemben fekvő Tuniszra, erre a rend­
kívül fontos stratégiai pontra. A risorg'.mento 
(az 1870-ben beteljesedett olasz egységmozga­
lom) utolsó szakaszában elhatározták, hogy itt 
is megvetik a lábukat, ahol akkor már jelen­
tős olasz telepek voltak. Az idő igen kedvező 
volt ezekre a hódításokra, mivel maga a fran­
cia császárság is jószemmel nézte az olasz ter­
jeszkedést — más irányban, mint a papa: ál­
lam felé. Amikor Németország legyőzte Fran­
ciaországot, Olaszország előtt nyitva állt az ut 
réffi vágya teljesítésére. De az akkori o.asz kor- 
mányok nem tudtak élni a kedvező pillanat- 
3, elszalasztották a kedvező alkalmat, huzták- 
halasztották a hódítást, végül is lekéstek. I ran- 
ciaország rövid idő alatt összeszedte magat = 
mivel Németország is biztatta erre. 1880 ele­
jén megindította akcióját Tunisz ann,™asa­
ra. Az akció majdnem úgy bonyolódott le

évtizeddel később. Az alkalmat néhány hóbor 
törzs támadása szolgáltatta a francia gyarma­
tokkal szemben, amire Franciaország írujc* 
megtorlást jelentett be s rövidesen meg is in­
dította büntetőexpedicióját. A háború 9 hó­
napig tartott s végül is a francia seregek győ­
zelmével végződött.

Olaszország, természetesen, a tuniszi hódí­
tást keserű szívvel szemlélte s sokáig nem tu­
dott beletörődni. Mint most Franciaország, o 
is csak nagy sokára volt hajlandó elismerni a 
tuniszi foglalást. Amit Bismarck akart, tel­
jes mértékben elérte: sikerült eket verme a két 
latin nemzet közé s Olaszország, a vérig sertett 
és elkeserített Itália sietve menekült a nome-t- 
osztrák-magyar szövetség kebelére. Olaszor­
szág joggal hivatkozott arra, hogy Tuniszra ne­
ki több ígényjogosultsága van. mint bárki más­
nak, minthogy Tunisz idegen telepeséinek túl­
nyomó része olasz. De a foglalásba elobb-utohb 
bele kellett nyugodnia s összébbzárkóznia Né­
metországgal és a monarchiával. Kielegitetlen 
eyarmatigényei és a monarchia olasz.akta te 
ihleteire való törekvése a világháborúban új­
ból a franciák oldalára állította, de azután is­
mét hevesen franciaellenes politikát folytatott, 
mível igényeit nem elégítették ki. Az ellentétek 
különösen Tunisz miatt élesedtek ki ismét. 
Franciaország az olasz állampolgárokat másod- 
rangú polgárokként kezelte s nem volt hajlan­
dó engedményeket és könnyítéseket adni ne­
kik.

A nemzetközi egyezmények, különösen az 
1896-ban 'étrejött szerződés értelmében az 
olasz telepesek megtarthatták nemzetiségüket, 
külön iskolákat tarthattak, megfelelő arany-

ban részivehettek a közügyek intézésében. Eze­
ket a jogaikat azonban mégis alig gyakorolhat­
lak. Éveken át viliarzott az olasz és a fran­
cia sajtóban a tuniszi olaszok körül a harc, míg 
végül is 1934 végén a két ország közeledett 
egymáshoz s régi ellentéteiket elföldelve,meg­
állapodást kötöttek, amelyet l^val 1935 január 
elejei római útja alkalmával szentesítettek. A 
megegyezés értelmében a tun:szi olaszok tíz 
évre 'megkapták a különleges nemzetiségi jogo­
kat. Tíz év elteltével ezeket fokozatosan meg­
szüntették volna, majd újabb tíz év elteltével a 
tuniszi olaszok francia állampolgárrá váltak 
volna. Cserébe Olaszország több jelentős ked­
vezményt kapott s főleg a francia kormány jó­
indulatú semlegességét abesszínia! vállalkozá­
sával kapcsolatban. Ezt, mint tudjuk, a radi­
kálisok és a szocialisták meghiúsították, Laval 
lemondott s a francia-olasz egyezmény ratifi­
kálására nem került sor. A két ország viszonya 
ismét rosszra fordult s Olaszország ma már 
nem hajlandó magára nézve kötelezőnek elis­
merni a római megállapodást, hanem ahelyett 
újat és jobbat kíván. Természetesen meg kell 
állapítani, hogy a tuniszi kérdés egyik nem­
zet számára sem népi, hanem hatalmi kérdés. 
Franciaorszkág és Olaszország számára Tunisz 
és a közelében lévő Biserta, mint rendkívül 
értékes harcászati pont jön számításba. Fran­
ciaország a két helyet kitünően kiépítette,, Bi- 
sertában nagyszabású flottabázist létesített* 
ahonnan ellenőrizheti az egész szicihai part­
vidéket s sakkban tarthatja Olaszországot. Tu­
nisz birtoka azt jelenti, hogy aki benne ül, az 
a Földközi-tenger keleti és nyugati része közt 
lebonyolódó hajózás ellenőrzését teljesen kezé­
ben tarthatja.

Jóslásokba, természetesen, lehetetlen ma 
még bocsátkozni: lehet, hogy Olaszország csak 
a tuniszi olaszság helyzetének teljes és gyöke­
res rendezését óhajtja, de lehet az is, hogy a 
népiség jogán magának követeli ezt a terüle­
tet Ebben az esetben a világ még sok érdekes 
és meglepő eseménynek és fordulatnak lesz ta­
núja
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Repülőgépen külföldre akartak 
szállítani a csempészett aranyat

aA sza

Déva. Saját tud. A dévai törvényszék 
Vaida—Popescu tanácsa ma hirdetett ítélete 
egy hunyadmegyei aranycsempészés ugyeben, 
amelynek szálai Bucurestibe vezettek.

Vernescu Sámuel bucuresti lakos, aki együtt 
élt egy Bercovitz Leontina nevű dúsgazdag bu­
curesti asszonnyal, Goldstein Ervin bucures í 
42 éves rabbi tanácsára elhatározta, hogy ara' 
nyat fog venni a termelőktől s azt külföldre 
fogják repülőgéppel szállítani. Goldstein Ervin, 
aki úgy látszik ismerte Kntz József dévai ke­
reskedőt. aki egy időben a dévai Fehér Kereszt­
nek volt a bérlője, magához hivatta Katzot s 
Katz Józsefnek az lett volna a kötelessége, hogy 
a termelők és Vernescu között az összekottelest 
létesítse s ezért a munkájáért Katznak kilogta- 
monkint 5000 lei bizományi jutalékot juttattak
volnak. _ ..

A hatalmasnak Ígérkező üzletre Bercovitz 
Leontina, akinek saját autója is volt, 500.000 leit 
adott át Vernescunak.

Katz József valóban felveszi az összekötte­
tést Abrudean Niculae és Petru Radu hunyad­
megyei aranyvidéki lakosokkal, akik meg is 
Ígérik, hogy leszállítják részükre az aranyat. A 
megállapodás szerint 4 vagy 5 kite aranyat ad­
nának el. kilónként 140.000 leiért. Abrudeannak 
ezért 15.000 leit át is adtak Bucuerstiben s 
ahogy hazaérkezett megállapodtak, hogy Piskm 
fognak találkozni, amikor át is adják a jelzett
mennyiséget. . ..

Katz értesítette Vernescut, aki Bercovitz 
Leontina gépével megérkezett, s 1938 szeptember 
te-én előbb Dévára, aztán este 9 órakor Pislure 
érkeztek, ahol a Raum-féle kifőzdében szállot­
tak meg. A Banca Nationala s a rendőrség em­
berei azonban már mindenről értesülve voltak 
és ahogv a gép a Raum-kifőző előtt megállóit.

‘k,k

azonban nem tudták magukat kellően igazolni, 
illetve nem tudták igazolni az aranynak feltün­
tetett csomagok eredetét. Abrudean és Radu 

5 darab aranynak látszó rézrudat, 45 
gram tiszta aranyat és 19 gram homokos 
aranyat hoztak. A hatóság emberei 
azonnal lefoglalták a sofőrnél lévő és az 

arany árára szánt 415.000 lelt Is.
A dévai törvényszék hosszas tárgyalás után 
szombaton hirdette ki az ítéletet, amely szeri 
aranycsempészés vádjában bűnösnek találta 
Vernescu Sámuel 49 éves bucuresti lakost s 
ezért 5 havi fogházra és 10.000 lei pénzbünte­
tésre ítélte, amely utóbbi 300 napra változtat­
ható át. ki nem fizetés esetén. Bűnösnek talál­
ta a bíróság Goldstein Ervint is s őt 3 hónaPj 
pal és 5000 lei pénzbírsággal, Katz József dévai 
kereskedőt 4 hóval és 10.000 lei pénzbüntetés­
sel s Radu Petru nyavalyásfalvi lakost 3 h 
nappal és 5000 lei pénzbüntetéssel sújtotta A 
10.000 lei 200 napi s az 5000 lei 100 napi e z 
rásra is átváltoztatható ki nem fizetés esetén.

Elrendelte továbbá a bíróság az ot darab 
rézrudnak, a 45 gram tiszta s a 19 gram por- 
aranvnak, valamint a 415.000 lei készpénznek 
az állam javára való elkobzását is, egyetemle­
gesen kötelezve a vádlottakat a perköltségek ki-

f 176 Az^ítélet ellen felebbezést jelentettek be.

A nagyváradi mozgókép­
színházak műsora:

APÓI Tó- TAMÁS BÁTYA KUNYHÓJA.
SCALA: TITOKZATOS TESTAMENTUM 

VÉGE A VÁLSÁGNAK.
DORIAN: KAMASZ LÁNYOK
CORSO: TAMARA.
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Sl faivak védnökei
Bucurestiből jelentik: Marineseu tábor­

nok, egészségügyminisztertől indult el az a kez­
deményezés, hogy minden község számára ki­
jelölte a „falu védnökeit“. Az egészségügymi­
niszter, a határozott és világos ítóletű orvos, sze­

mélyesen járta 
— végig a falva­

kat és megbor­
zadva az ott 
tapasztalt ál­
lapotoktól, ki­
adta a jelszót:

„Mentsétek 
meg a nemzet 
gyermekeit!“

S ezt az S. 
O. S. kiáltást 
meghallották 
a jóakaratu 
emberek. Az 
első lépés a 
segítő munka 
megszervezésé­
hez a „falu 
védnökei“-nek 
kijelölése volt 
Nem bocsátko­
zunk részletek 
ismertetésébe, 
csak meg-álla 
pítjuk, hogy a 
derék orvos­
miniszternek

wm

Gh. Ionescu-Sise§ti,

ez a ,.recepu-je örvendetes eredményt hozott. 
Nem akarunk humoros összehasonlítást sem a 
falvak jelenlegi védnökei és a letűnt rendsze­
rek lelketlen elöljárói között, akik bár legtöb­
ben alig törődtek a nép sorsával, szívesen ne­
vezték magukat a „falu atyjáénak.

Most az előbbihez hasonló jelenségről kell 
megemlékeznünk, amelynek kezdeményezéséert 
Gh. Ionescu-Sisesti földművelésügyi minisztert 
illeti az érdem. Ionescu-Sisesti miniszter a föld­
művelésügyi minisztérium osztályvezetőinek 
legutóbbi értekezletén kifejezte azt az óhajat, 
hogv a megszervezendő búza versenyek fe ugye 
lói és kiküldöttei váljanak megyéik érdekeinek 
lelkes képviselőivé, vagyis a falvak és tartomá­
nyok védnökeivé. A földművelséügyi mmiszte 
rium kötelességükké teszi, hogy szeméíyesen ke­
ressék fel a falvak földműveseit és lfmerjék 
meg ilyen módon gondjaikat, szükségeiket, ki 
vánságaikat, hogy minél szorosabb kapcsolat 
jöjjön létre a falvak és a központ kozott _ 

— fin magam Mehedintimegyét vállalom,
mondotta a földművelésügyi miniszter azuta
felolvasta azoknak a munkatársainak névsorát 
akik születési helyén vele egyut fogiák a falva 
védnökeinek tisztjét betölteni.

Legközelebbi előadásán Ionescu-Sisest 
vább fejleszti ezt a művét és mindazokat, akik 
nek minisztériumával valamely kapcsolata va ,, 
bevonja ebbe a lelkes munkába. Ilyen módon
tuSL*« »«glmotMo. kiv_U, m •
bekapcsolódnak abba a munkába, amelynek c

■ _ falvak életének tanulmányozása, a fal J-
ja a falvau nrszágőr és katonai

sí-.:“ ■*>»' *

meglepetéseket hot» i«;
“«»*■, Ä ‘í"«“

azt tapasztalhattuk, hogy m9g. Most
között állandó vetélkedés ny Allam jólétét

ván-r meg.' E, .
segíti elő, teljes 08“han*8^angot teremtett és 
rendszer, amely vegre . őfelsége II.„„„«Myb, h-,l. «z om* ol ok “Vclpef
L™r’.ympSvoTS.níL”«1

a műnek alapkövét.

Magyar Lapok
_______Lilin II  ■    —rm

M
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II. OSZTÁLY

Húzására ?
Ha nem újítottad volna mégi 
meg, úgy tedd meg még: 
ma és ha majd újra eljövök. 
Idejében, milliomosként ta­

lállak !
Az ÁLLAMI SORSJÁTÉK

UJ TERVE
a még hálta levő három 

osztály alkalmával

340.584.000
lelt oszt szét, amely összeg 
168.638 nyereményre oszlik.

íme :

4 tgmMtif 6000.000 lets nym6nj
8 = 24.000.000

50 egyenKént

62 egyenként 200.000 leit mán
= 12.400.000

522 egyenként IDölQ^kMPA
40.000 nyeremény 3.636 leis - 145.440.000 
40.000 nyeremény 912 lets = 36.480.000 
88.000 nyeremény 228 lets «= 20.064.000 
látod, hogy gondol read. Kara-, 
csony apó ? Nem hiába neveznek 
engem . szerencse apónak" isi

Ä csehországi 
volt szociáldemokraták nemzeti irányú 

munkáspártot alakítottak
Az új párt hivatalos ellenzék lesz a parlamentben. 
Megvalósítják a kétpárirenászert a törvényhozásban

ismertette a párt programját és hangoztatta
' t _ 1___ „miliőn P |pn7.1 A 7, OBZPrágából jelentik: A nemzeti munkáspárt 

vasárnap tartotta alakuló nagygyűlését. A kor­
mány részéről Kapros közoktatásügy, minisz­
ter jelent meg a gyűlésen. A nagygyűlés el­
nökévé Hampl képviselőt, a volt szociál­
demokrata munkáspárt elnökét választotta 
meg. Hampl hangoztatta, hogy az u, két par - 
rendszer megfelel az új viszonyoknak. Ezután

hotel szabó
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCÄ T.

Hotel Szabó a belváros középpontjában {ekszik.
S7én tiszta világos szobák, mindén modern klwyelémmel. 
(Központi fűtés, hideg- meleg folyóvíz, telefon, sí •) 
Polgári szálló - polgári árak!

ismertette a pari .
hogy az új párt a legélesebben ellenzi az osz­
tályharcot és híve az építomunkanak, a téma 
és nők egyenjogúságának, valamint a kultur- 
javak megőrzésének. Macek képviselő hangoz- 
tatta, hogy az új párt jellege szocialista, de 
minden osztályéi nélkül. Rámutatott arra, 
hogy a cseh nép a saját erejére van utalva. 
Lansman előterjesztette az új part alapszabá­
lyait. majd bejelentette, hogy a szocialista 
párt hivatalos lapja, a „Pravo Lidu decem­
ber 31-ikével megszűnik es uj lapot adnak Ki
helyette. .

SZLOVÁKIAI NYUGTALANSAG 
A ZSIDÓKÉRDÉSBEN.

Pozsonyból jelentik: Nagyszombat község­
ben szombat este zsidóellenes tüntetések voltak. 
4 ,“o»T“g ki!«7to«„ a Zsidó feletek«! «s lel-
gvujtotta a zsinagógát. Maci, Sindor prepa- 
ff-indafőnok nyugalomra intette a lakosságot és 
bejelentette, hogy gyökeresen és méltányosan 

• megoldják a zsidók érdé.

/
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Eucharisztikus Világkongressziisi Almanach
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszáz fénykép.
Ara a pénz előzetes beküldése esetén 420 Lei.

Rendelje meg még ma az „ECCLESIA** kttray vkores- 
hedés Oradea, vatiy a „MAGYAR LAPOK** útján !
LEGSZEBB AJANDEK! f

Két érdekes találmány
Újfajta koporsó és zsenie-felfedező zongora

Budapestről jelentik: Két érdekes talál­
mány foglalkoztatja most a közvéleményt. Az 
egyik a tetszhalottak számára készült koporsó, 
a másik zseni-felfedező zongora. A zsenik 
körül kevesebb baj szokott történni, mint azok­
kal a szerencsétlenekkel, akiket tetszhalott ál­
lapotban temetnek el és a koporsóban fullad­
nak meg. A Szabadalmi Hivatal erre a külö­
nös találmányra is ráütötte a szabadalmi pe­
csétet.

A halottakat feltámasztó koporsó Szénié 
László 35 éves rákoscsabai lakatosmester talál­
mánya. Szente négy polgárit végzett, nős. két 
gyermeke van, vallására nézve pedig katolikus. 
Megkérdezzük, hogyan jött rá a találmány öt­
letére. Ezeket mondja:

— Nagyon sok esetről tudok, amikor a ha­
jolt feliábred a sirb:n, pár nappal a temetés 
utón. Ez azért van, mert tetszhalottként temet­
ték el.

— A találmány lényege?
— Ha a „halott“ a sírban feléledne, azon­

nal értesíti a temetőőrt, ugyanakkor azonban 
automatikusan gondoskodik arról, hogy amíg 
kihantolják a sírt, a koporsóba friss levegő ke­
rüljön. A koporsónak keményfából vaspántok­
kal kell készülnie, hogy a rázuhanó földtömeg 
össze ne lapítsa. Mert akkor hiábavaló volna a 
készülék.

A műhely közepén áll egy ilyen koporsó. 
Kissé szélesebb cs magasabb is, mint az eddigi 
koporsók.

— Nem a koporsó üj itt tulajdonképpen, 
hanem a bele kombinált szerkezei. Ez áll egy 
elektromos csengőből és a közös áramforráshoz 
kapcsolt légszivattyúból. A csengőberendezés 
úgy van megalkotva, hogy csak abban az eset­
ben működik, ha a halott megmozdul a sírban. 
Ilyenkor a temetőőr lakásán lévő táblán égni 
kezd egy vörös lámpa és ég addig, amíg a 
megfelelő számú sírt ki nem hántolják. Ez 
azonban csak egyik része a dolognak. A másik 
rész nem kevésbbé fontos: a légszivattyú. 
Amint a csengő működni kezd, azonnal kap­
csol a légszivattyú motorja is. A két szerkezet 
konstrukciója olyan precíz, hogy üzemzavar ki 
van zárva. Az áramforrás: mindössze három 
zseblámpa-elem.

— Ha a találmányt felkarolják és rend­
szeresítik, akkor kissé modernizálni kell a te­
metőberendezéseket. A temetőőr lakásán egy, 
a telefon-háziközponthoz hasonló kapcsoló- 
tábla lesz. megfelelő számú piros lámpával és 
vészcsengővel. Minden halott harminc napig 
lesz elektromos összeköttetésben az állandó fel­
ügyelet alatt lévő táblával. Az ugyanis már 
majdnem kizárt dolog, hogy egy tets^b^'olt 
harminc nap múlva is életre keljen.

Turáni Kovács találmánya
A zseniket felfedező zongora Turáni Ko­

vács Imre szobrászművész találmánya. Turáni 
Kovács, a modern Leonardo da Vinci: szobrász, 
festő, zenész, épitész, úrvezető és vőlegény egy- 
személyben. Azonkívül Sidló Ferenc legfris­
sebb tanársegéde, két nappal ezelőtt nevez­
ték ki.

Turáni Kovácsot az epreskerti műterem­
ben lehet megtalálni. Ott szobrászkodik reggel­
től estig. Pár hét óta Kovács az Epreskert slá­
gere. Nagyon becsülték eddig is. de mióta ta­
lálmányának értékesítésére vonatkozó tárgyalá­
sai komoly formában megindultak, azóta, ha 
lehet, még jobban becsülik a fiatal tanársegé­
det.

— A zeneművészek felfedezésének — 
mondja — egyik legnagyobb akadálya az volt 
eddig, hogy az alketó művész a pillanatnyi ih­
let alatt születő darabot nem tudta lekottázni. 
mert mire leült a kottapapiroshoz, ihlete már 
cserbenhagyta. Először le kellett játszania a 
darabot és csak azután lehetett kottázni. Ezen­
túl nem így lesz. az új zongoratalálmá.ny segít 
a bajon.

— Egy elmés kottaszerkezettel kötöm ösz- 
sze 0 zongorát. A szerkezet egy gombnyomásra 
működésbe hozható. Ha a művész lelkében 
már megszületett a darab, akkor egy gomb-

Vesebaiosoknak nélkülözhetetlen!

Hogyan élten a vesebajos 
ember ?

Irta: Dr Lukács Pál főorvos. 
Orvosi tanácsok, diétás útbaigazítások 

Ara 95 lei.

nyomásra bekapcsolja a kottázószerkezelet és 
újból, most már hibátlanul, lejátssza a kompo­
zíciót. A szerkezet kottára veti a játékot, ez a 
lényeg.

— A találmányok szabadalmaztatása terén, 
közismert magyar báró támogatja az immár 
szabadalmazott kottázó zongorát. Egy angol 
zongoragyárral folynak a tárgyalások.

— Mibe fog kerülni egy kottázó zongora?
— Alig többe, mint a nem kottázó. Min­

denkinek meglesz a lehetősége, hogy házi úton 
fölfedezhesse a zsenialitását.

A módszer érdekes. Vájjon lesz-e a jövő­
ben több zseni a zene terén? A jövő zeneszer­
szám a már itt. van. Hogy a fölfedezés olyan 
könnyen megy-e majd, az még egyelőre a 
jövő — zenéje.

Indulás síeli hat mm 
kiadják a vonatok iegyeü

Eucure$tiböl jelentik: A CFR vezérigazga­
tósága közli az utasokkal, hogy az állomási 
jegypénztárak ezután a vonatok indulása előtt 
hat órával kiadják már a jegyeket. A közön­
ség saját érdekében cselekszik és egyben a 
jegypénztárak munkáját is megkönnyíti, ha 
már órákkal a vonat indulása előtt megváltja 
a legyeket. Az eddigi gyakorlat szerint, a kö­
zönség abban a tévhitben volt, hogy a jegyeket 
csak a vonat indulása előtt válthatja meg, ami 
rendszerint nagy tolongást okozott. Ezeknek a 
kellemetlenségeknek elkerülése vég itt a vezér­
igazgatóság elrendelte, hogy nemcsak az ünne­
pek alatt, hanem ezután áh**' naponta 0 
órától 6 óráig, 6 órától déli 12 óráig, 12-töl 1 
óráig és 18 órától 24 óráig terjedő időben már 
a kezdeti időpontban kiadják a közbeeső hal 
órában induló bármely vonatra a jegyeket.

Színes posta
*

UJ JAPÁN TALÁLMÁNY
Tokióból jelentik: A japánok régóta foglal­

koznak, mégpedig nagy szerencsével, mágneses 
ötvözetekkel. Nemrégiben Honda és Mishima 
lepték meg a világot olyan mágnesanyngokknl, 
amelyek a régi mágneseket teljesítőképesség 
dolgában sokszorosan felülmúlják. Legújabban 
pedig Masumoto olyan vasötvözetre bukkant, 
amely kiválóan alkalmas a nagyteljesítményű 
elektromágnesek vasmagjainak készítésére. Fel­
találója ezt az ötvözetet „sendus“-nak nevezte 
ol. Az ötvözot kiváló mágneses tulajdonsága: 
mellett még roppant olcsó is,

*

ELÁRVEREZNEK EGY HIRES IRODALMI 
LEGYEZŐT

Párizs b a n a Hotel Drouot árverési csar­
nokában nemrégiben árverezték el Cailla vet 
markinő híres „irodalmi legyezőjét“, amelynek 
minden kis lapjára egy-egy nagy francia író írt 
emlékmondatot. Rz a legyező kicsinyben ma :s 
visszatükrözi a márkinő híres irodalmi szalon­
jának atmoszféráját. A legyező szárnyain Ros­
tand, Porto-Riche, Anatole France, Capus, 
Sardou, Feydeau, Horvieu, Lavedan, Marcel Pre- 
vost, Ilnlóvy, Noaillcs grófnő, stb. emlékmonda­
tni olvashatók.

*

ÚJABB MERÉSZ SZÍVMŰTÉT.
Londonból jelentik: Munger Katalin kilenc­

éves leányka majdnem haldoklóit, mikor a lon­
doni szívbajosok kórházába szállították. A szív­
burokra lerakódott vastag mészréteg annyira 
megnehezítette a szív működését, hogy minden 
pillanatban szívbénulástól tartottak. Az orvosok 
ritka merész műtétet hajtottak végre a gyerme­
ken: megnyitották a mellüreget és a szívburko­
latot, lefeszítették a szívről a mészréteget, majd 
a seb beyarrása titán oxigénsátorba helyezték a 
kis beteget, akinek két vérátömlesztést adtak.

*

A DOHÁNYFÜST FOKOZZA AZ INTELLIGEN­
CIÁT

Cincinnati egyik tud-.,s egyetemi tanára 
nagy előadást tartott arról, hogy a dohányfüst 
határozottan fokozza az intelligenciát, A tanár 
fehér patkányokkal kísérletezett és azt találta, 
hogy a dohányfüstös kalitkában tartott patká­
nyok sokkal intelligensebbek és tanulékonyab­
bak és gyorsabbak voltak, mint azok, .rne’yeket 
nem részesítettek a nikotin jótékony hatásaiban. 
A dohányosok ennek az előadásnak mindesetre 
nagyon örülhetnek, csak az a kérdés, hogy az 
ember ugyanúgy reagál-e a dohányfüstre, mint a 
patkány?

*

ANGOL ÁLLAMI SZOLGALATBA LÉP 
KÉT MAJOM.

Singaporéból jelentik, hogy az ottani kor­
mány 200 font előirányzását kérte két majom vá­
sárlására, amelyeket a növénytani intézet hiva­
talnokai arra használnának, hogy növénytani- 
lag érdekes leveleket gyüjtessenck velük magas 
fákról. A majmok eltartása a közoktatásügyi 
tárcát terhelné és a kormány javaslata hangoz­
tatja: a szakértők meggyőződtek afelől, hogy a 
megvásárlandó állatok megértik a mai áj i r yel- 
von kapott utasításokat, tehát az állami alkal­
maztatáshoz szükséges képesítés birtokában vau­
nak.

*

KÍNÁBAN OLVASSÁK A LEGTÖBB 
KERESZTÉNY KÖNYVET

Kína a legújabb vüágjelentések szerint első 
helyen áll az országuk között, amelyik keresz­
tény irodalmat olvasnak. Évente többmillió pél­
dány bibliát vásárol fel a nagy birodalom. Osz- 
szesen tízmillió Bibliát, Vjtestmentu-not és mao 
vallásos iratot vesz fel Kína évente. Természe­
tesen ezek között nemcsak katolikus, hanem a 
legkülönbözőbb kiadású protestáns bibliák is ta­
lálhatók. Az egyik ilyen társaság 1SG3 óta Tű 
millió példány Bibliát adott el. A könyvek ára 
igen olcsó, de nem adják ingyen, hogy vissza ne 
lehessen élni vele. A missziós társaságok ki­
használják azt a könnyebbséget, hogy Kínában 
adómentesség áll fenn a nevelőértékti iroda­
lomra.
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Időjárás
A bucure§ti Időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Keleti szél, nyugaton 
borulás, keleten derűsebb idő. Az alacsonyabb 
fekvésű területeken éjjeli fagy.

Bucure?ti. Saját tud. Vasárnap este a hőmér­
séklet az országban minus 2 fok voltBesztercén és 
plus 7 fok Buzauban, Bucure^tiben tagnap este 
csak plusz egy fok volt. A hőmérséklet ország­
ezer te esett.

SZATMÁRON MEGKEZDTÉK AZ UJ 
VÁLASZTÓI NÉVJEGYZÉK ÖSSZEÁLLÍTÁ­
SÁT. Saját tud. Szatmáron hétfőn reggel meg­
kezdték az új választói névjegyzék összeállítá­
sát. Az új alkotmány életbeléptetése következ­
tében tudvalévőén a régi választói listák érvé­
nyüket vesztették. Azoknak, akik 30-ik életévü­
ket betöltötték, állampolgárságukat igazolni 
tudják és legkevesebb egy év óta hozzájárul­
nak a városi terhekhez, december 30-ig kell 
benyujtaniok felbélyegezetlen kérvényüket a 
polgármesteri hivatalhoz.

Bardócz Árpád festőművész meghalt. Buda­
pestről jelentik: Egész művésztársadalmunkat és 
azon túl számos jóemberét és barátját is fájdal­
masan érinti az a húr, hogy Bardócz Árpád 
festőművész szombat reggel, rövid betegség után, 
56 éves korában meghalt a Bakay-kUnikán. Bu­
dapesten ugyszólva mindenki ismerte az állan­
dóan derüskedvü, mosolygós és jóízűen hangos 
beszédű művészt. Jó cimbora és derék bajtárs 
volt. Mint művész is megállotta helyét. Minden 
műfajban otthonos volt, festett nagyméretű és 
mozgalmas tárgyú kompozícióikat, tájképeket és 
arcképet. Néhány évvel ezelőtt Egyiptomban töl­
tött hosszabb időt és ott a felfestésben is szép 
sikereket ért. A háborúban harminchárom hóna­
pot töltött a harctéren és több litogáfiás album­
ban örökítette meg élményeit. Illusztrálni is ötle­
tesen tudott és néhány kedves gyermek-képes­
könyv került ki keze alól. A háborút számos ha­
dikitüntetéssel. mint tartalékos tiszt végezte be. 
Temetése hétfőn délután félnégy órakor veit a 
rákoskeresztúri temetőben. Bardócz Árpádot Er­
délyben is sokan ismerték, dolgozott a nagybá­
nyai művésztelepen s kiállításokat rendezett 
Nagyváradon, Aradon és Kolozsváron is.

MÁRAMAROSSZIGETEN LEGDRÁGÁBB 
A VILLANY. Saját tud. A város vezetősége 
gyűlést tartott, amelyen a városi villamosmű­
vek áramdíjának felemelése szerepelt. A gyűlé­
sen határozati'lag kimondták, hogy december 
1-től visszamenőleg az áramdíjat az eddigi 15 
lei es kilowattról 18 leire emelik. Ezzel a hatá­
rozattal az egész országban a legmagasabb 
áramdíj Máramarosszigeten van. mert Bucu- 
restiben 9, Kolozsváron 11 és fél és Szatmáron 
15 lei a villanyáram kilowattonként.

A szatmári nyugdíjasok és az állampolgárság 
Igazolása. Saját tud. Ismeretes, hogy kormány­
rendelet értelmében a nyugdíjasoknak igazolniuk 
kellett állampolgársági helyzetüket. A rendelet 
Szatmáron mintegy 1600 nyugdíjast érintett, akik 
közül 133 nem tudta felmutatni az állampolgár- 
sági bizonyítványt. Ezek a nyugdíjasok a kifize­
tésnél nem kapták meg november havi illetmé- 
nyeiekt, később azonban 93 nyugdíjasnak .folyósí­
tották a járulékát, mert a nvugdijközponthoz 
kérvényt adtak be és a kérvényben pontosan ki­
mutatták állampolgársági helyzetüket. Negyven 
nyugdíjafi nem küldte el kérvényét s ezért elestek 
a' nyugdíjtól. Értesüléseink szerint azok, akik 
kérvényeiket idejében elküldték, a decemberi 
nyugdijat is megkapják.

A mármarosi kincstári erdökezelöségek felül­
vizsgálása. Mármaroasziget. Saját tud. Nedelcovici 
iFrdészeti főfelügyelő Mármarosszigetre érkezett, 
ahonnan — hivatalos körútja során — a mT>1 
ben levő kincstári erdókezelöségeket ttogatja 
meg és vizsgálja felül

Piaci árak Nagyváradon. Búza 370—380, rozs 
290, árpa 360, zab 420— 430, tengeri 280—290.

Letartóztatták a bécsi Anker kenyérgyár ve­
zérigazgatóját. Bócsből jelentik: Bürckal kerületi 
vezető Führcrt, a bécsi Anker kenyérgyár vezér­
igazgatóját és Winkler volt osztrák alkancellárt, 
a gyár igazgatóját kizárta a pártból. Führer, 
akit letartóztattak, magas fizetésén kívül előlege­
ket vett fel, amelyeket sohasem fizetett vissza. 
Munkáját vagy egyáltalában nem, vagy csak na­
gyon felületesen végezte. Winkler volt alkancel- 
lár, ugylátszík, szintén részese Führer vesztege­
tési botrányainak.

A lelkinapot csütörtökön újra megtartjuk a 
nagyváradi Szociális Testvérek székháziban, 
St.r. Cri§an 2. szám alatt. Szeretettel kérjük 
kedves Katolikus Nőtestvéreinket, hogy azon 
minél nagyobb számban vegyenek részt. A c-zent 
karácsonyi ünnepekre a legszebb, legbensősége- 
sebb előkészület. Egésznapos bentlakás kötele­
ző, ellátási díj egész napra 30 lei. Vezetőség.

Rejtélyes robbanás történt egy angol tehergö- 
zösön. Marséit léből jelentik: A „Mariadé“ angol 
tehergőzösön robbanás történt. A gőzöst novem­
berben Valenciában bombatalálat érte és Ma.rseil- 
lcbe vontatták. A robbanaás szombat délután tör­
tént s 13 munkás tartózkodott a hajón. A fedélze­
ten volt munkások közül három súlyos sérülése­
ket szenvedett. Később a hajó mélyében három 
megszenesedett holttestet találtak. Attól lehet tar­
tani, hogy még emelkedni fog a halottak száma. 
A robbanás oká még nem sikerült megállapítani.

A levegőt nyelő emberek...
Borzalmas kellemetlenséget idéz elő majdnem 

minden tizedik embernél egy ideges eredetű u. n. 
(aerophagia) túlsók levegőt nyelő embertípus. 
Ezen kellemetlenség abból áll, hogy a gyomor és 
a bél megtelnek levegővel és borzasztó felfúvódást 
és feszültséget idéz elő a gyomor- és balrendszer­
ben, sőt a rekeszizmokat is annyira feltolja, hogy 
nehéz légzés áll elő a szívre is kellemetlen ér­
zést, nyomást gyakorol. A beteg enni nem bir és 
ha eszik, azonnal hányingere van, szédül, lenyo­
mást érez, valósággal elkeseríti egész életét.

A világhírű amerikai Gastro D. megszünteti 
ezeket az ideges és gyomorra visszavezethető za­
varokat és igy gyógy útba la ti annak hitt fennti ese­
tekben is rendkívüli hatásokat értek el vele.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban cs dro 
gériákban vagy megrendelhető 135 lei utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában, Bucure^ti 
Calea Victor!ei 124.

Megmérgezte magát József Attila húga. Bu­
dapestről jelentik: A Pozsonyi-ut 23. számú ház 
egyik lakásában megmérgezte magát Banyai 
Lászióné, József Attila, a tragikus sorsú költő 
húga. Az asszony bátyja halála után néhány hét­
tel költözött ebbe a lakásba és állandóan panasz­
kodott, hogy nehéz anyagi viszonyok között él. 
Egyizben már öngyilkosságot, követett el, de alt­
kor megmentették. A Rókusbán ápolják. Állapo­
ta az orvosok véleménye szerint rendkívül súlyos.

Bérmozgalmat kezdtek az ál1’mi bányamun­
kások. Nagybánya. Saját tud. A nagybányai álla­
mi bányamunkások kezdeményezésére az összes 
állami bányák kézimunkás alkalmazottai bor­
mozgalmat kezdtek. A munkások hivatkoznak 
arra, hogy a megélhetés • Akai drá­
gult s mostani fizetésükből nem megélni, hanem 
csak nyomorogni tudnak. A mim. inat.áraz­
ták, hogy 1939 április l-ével a kollektivszorződést 
felmondják. Határozatukat küldöttség utján hoz­
ták a nagybányai központi bányavezotőség tudo­
mására, ahol egy emlékiratot is beterjesztettek. 
Az emlékiratot" az igazgatóság felküldte Bucu- 
re?tibe.

Aranyérmek felértékelése az örökség! eljárás 
folyamán. Kolozsvár. Saját tud. Vita merült lel 
egy örök ségi eljárás il le fékezése kapcsán, hogy a 
hátramaradt aranyérmek milyen árfolyam, szerint 
ill e t ékez tét end ők. Ismeretes például, hogy a Na­
poleon aranyak hivatalos árfolyama^ 878 lei, míg 
a szabad forgalomban az ára 1109—1500 lei között 
váltakozik. A pénzügyi közegek az örökségi ille­
ték megállapításánál az érmék forgalmi értékét 
vették alapul, míg az örökösök a hivatalos árfo­
lyamán történő értékelés mellett károsodtak azon 
indokolással, hogy a fiskus nem indulhat ki egy 
törvényellenes cselekedet — az aranyérmek sza­
bad forgalomba hozatala — feltételezéséből A fis­
kus közegei a központi bélyegbizottság döntését 
kérték ki. amely most tartott ülésén elhatározta, 
hogy a Nemzeti Bank véleményét kéri ki a.z 
ügyben.

Temetés. Szigeti Szőllőssy István né szül. 
Barra Olga Nagyváradon elhunyt. Temetése teg­
nap délután volt a Haller-kápolnából. (Erdel> i 
„Concordia“.)

Erdei József 48 éves korában meghalt Te­
metése december 13-án délután 3 órakor lesz 
Nagyváradon a Dumitriu Onciu-utca 2. szánni la­
kásától az olasz! temetőbe. (Caritas.)

Nagysikerű Kölcsey-einlékest Nagyváradon.
Nagyvárad. Saját tud. Kölcsey Ferenc -miékének 
áldozott a költő halálának százéves fordulója ak 
kaiméból a Lórántffy Zsuzsanna jótékony nóegy* 
let vasárnap este. Á református otthon dísztér« ■ 
méhen népes közönség gyűlt össze, hogy meghall­
gassa és őszinte elismeréssel adózzon az előadók* 
nak, akik ennek az emlékünnepnek alkaknábó* 
széleskörű és színvonalas előadás keretében viJA- 
gitottak rá a halhatatlan magyar költő éuetére é* 
munkássága eredményeire. Az e’ő dást a B«for­
rná tus Dalkör nyitiánya vezette be, majd 1 a* 
béry Géza beszélt Kölcseyről, a szónokiról és 
közéleti férfiúról. A kiváló író tömör és élveze­
tes előadásán meglátszott, hogy otthon 'a„n 
a korban, amelyet ismertetett s teljes mert-kben 
ismeri azokat a célkitűzéseket is, amelyek Köl­
csey Ferencet közélete szereplése alkalmával ve­
zették. Szentimrey Jenő Kölcsey életének la« 
tűnő kutatója lépett ezután a pódiumra s erős vo­
nalakkal vázolta a közönség elé mindazokat a 
tetteket és alkotásokat, amelyek Kölcseyt az em­
bert és a költőt jellemzik. Szcntimreyné Feren- 
c z y Zsizsi néhány Kölcsey szövegére Irt Ko- 
tíályt-dalt énekelt, dr Szabó Sándornó zongora- 
kísérete mellett. A ritka zenei élményt nyújtó 
énekszám után Berde Mária tartotta meg elő­
adását s eddig még nem teljesen ismert oldalai­
ról mutatta be Kölcseyt a költőt és kritikust. 
Szentimrey Jen öné néhány újabb élvezetes ének­
száma után még O 1 o s z Lajos, a Kis jenén élő k 
váló erdélyi költő beszélt Kölcsey bölcseletéről.

Meghalt a füstnélküli lőpor feltalálója. Was­
hingtonból jelentik: Monroe Eduard Károly, ve­
gyész, a füstnélküli puskapor feltalálója, 89 éves 
korában elhunyt. Füstnélküli, vagy szabatosab­
ban szólva: gyér füsttel robbanó puskaport mar 
a múlt század második felében, a nagyteljesítmé­
nyű robbanóanayagok felfedezése után igyekeztek 
ez anyagok, különösen a nitrocelluloze felhaszná­
lásával gyártani. Az első ily nitropreparátumolc 
közt volt Uchatius-nak. a monarchia regi tüzér« 
eégi tábornokának lövőanyaga, azután Augendre 
fehér lőpora, Schultze füsttelen lőpora, továbbá 
Franciaországban Vieitle és Paleina, Angliában 
Hengst és Németországban a hamburgi Gaeus- 
gvár kevés füstöt fejlesztő lőpora. Ezek közt A 
feltalálók közt foglalja el helyét Monroe, akinek 
találmányát az amerikai hadsereg számára érté­
kesítették.

Zürichi zárlat. Párizs 11.66, London 2Ű63*
Newyork 442 fél, Brüsszel 74.45, Milánó -3.-7 fél, 
Amszterdam 240.45, Berlin 177.30, Prága 15.14, 
Varsó 83, Bel gr ád 10, Bucuresjti 325.

Titokzatos körülmények között maghalt egy 
munkás. Nagyvárad. Saját tud. Erdélyi József 
41 éves jéggyári munkás vasárnap est*» hirtelen 
rosszul lett. Mire a mentők megérkeztek, már ha­
lott volt. A hatóság vizsgálatot indított a titokza­
tos halál ügyében.

Lejátszatták Gassentelttal a betöréseit Nagy­
várad. Saját tud. A rendőrség szombaton lejáfc- 
szatta Gassenfeit Antallal mindazokat a betörése­
ket, amelyeket elkövetett, majd a helyszíni szem­
lék befejezése után folytatta kihallgatását. Be­
idézte a rendőrség továbbá mindazokat, akikkel 
a megrögzött betörő „üzleti“ összeköttetésben ál­
lott. Gassenfeitot hétfőn délután szembesítették 
valamennyi orgazdájával s kedden előre a that ö- 
lag átadják az ügyészségnek.

* A legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe­
hajtó a dr Földes-féle Solvo pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorontás, felfú­
vódás, gyomor és bél fájdalmaknál teljes gyógyu­
lást. nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és 
vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

BdfMdi s^adeted*Héttí^ek
Nagyvárad. Törekvés—NAC 3:3 (2:1.) Már 

2:0-ra és 3:l-re vezetett a Törekvés, de a NAC a 
finisben egyenlített. Góllövök: Tóth, Bale és Bo- 
nác, illetve Spielmann és Halát! (2).

Bucureijti: Juventus Macabi 8:1 (3.1). Praszr 
ler nagy formában van. Négy gólt lőtt. Zalescu és 
Náciu 2—2 gólt lőttek. A Macabi gólját Kraus* 
szerezte. — Sp. Studentesc—Unirea Tricolor 1:0 
(0:0). Az egyetlen gólt Marinescu lőtte.

Kolozsvár: Universitatea—Academia 6.3. —
Victoria—Városi kombinált 9:4.

Tamesvár: TMAC—Kadima 2:0. Mindkét gólt 
Reiter lőtte.

Hamburg: Budapest válogatott csapata 2:1 
(2:0) arányban győzte le Hamburg város labdaru­
gó válogatottját. A magyar' gólokat Zsengéit ér 
zerezte

Gladbach: A magyar B) válogatott 3:0 (1:0) 
arányban biztosan nyert a városi válogatott ellen.
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A nagyvárad-olaszi férfi és női------
kongregációk iubiláris díszközgyűlése

Nagyvárad. Saját lúd. Lelkesedéstől ki­
pirult arcú közönség töltötte meg vasárnap 
délután az Orsolya-zárda dísztermét. A vára el­
öl asai férfi és női Mária Kongregációk ünne- 
peMék fennállásuk negyedszázados jubileumát. 
Az ünnepségen megjelent hifdler István me­
gyéspüspök és Gresinszky Antal nagyprépost 
vezetésével a káptalan, központi papság és a 
hívek nagyszámban.

Az ünnepély a kongreganista himnusz el- 
éneklésével kezdődött. Majd a Liszt tercnc 
Ének- és Zenekar Andrássi Ede zenetanár, or­
szágos karnagy vezetésével egyházi énekeket 
adott elő megérdemelt siker mellett,

Ezután ívűik S. Zoltán pápai prelátus- 
apáfckanonok mondott megnyitó beszédet. Majd 
Müller Ave Máriáját énekelte Sándor Edit. 
Csengő szopránja spontán lelkesedést váLott 
ki. Zongorán kísérte dr Szalay Elemér.

Ezután az Urak Kongregációjának harminc­
éves történetét ismertette dr Papp Karoly ügy­
véd- Beszámolójában ismertette a kongregáció 
megalakulását és a lefolyt harminc év alatt ki­
fejtett munkásságát. Varga Jozefin: Gounod: 
Ave Máriáját énekelte kiforrott művészettel. 
Zongorán dr Szalay Elemér kísérte.

Az Úrnők Kongregációjának 25 éves mun­
kásságáról Pap Sándorod tanárnő mondott ki­
tünően felépített és mindvégig lebilincselő be­
számolót. Bánáss László: Szeretlek szép Szűz 
Mária c. éneket énekelte KárpáUiy Csilla nagy 
és őszinte sikerrel.

Az Orsolya-zárda kongreganista növendé­
kei Sik Sándor „Hit“ című költeményeit adták 
elő szavalókórusban, igen szép sikerrel. Ez­
után Horváth Árpád vezérigazgató, a férfi kon­
gregáció prefektusa mondott ünnepi beszédet, 
Szép beszédében a kongreganista élet titkait 
és azoknak célkitűzéseit vázolta keresetlen, 
őszinte szavakkal.

_ A kongregáció a Mária tisztelet szociá­
lis megtestesítője — mondotta, — ez a tisztelet 
azonban amint Krisztustól indul ki, úgy 
Krisztusban végződik, az apostoli buzgalom­
ban az életszentség legmagasabb csúcsara 
emelkedik. A kongregációnak kettős célja van: 
a belső, az önmegszentelés és a külső: az

apostoli munkálkodás, mások lelkének me 
mentéséért. Megalkuvás nélküli harc a hit igaz­
ságokért, harc a bűn és az erkölcstelenség el­
len. Hevinni Krisztust a családba, a társada­
lomba és az emberek leikébe. A kongregáció 
apostolképző iskolája a katolikus akciónak. A

rendkívül tartalmas ünnepi beszéd után a kö­
zönség szűnni nem akaró lelkes, ünneplésben 
részesítette Horváth Árpád vezérigazgatót.

Végül Fiedler István megyespuspok zaro 
szavaiban mesteri kis tükörben mutatta fel a 
két kongregáció célkitűzéseit es keteves gyo 
nyöríi eredményeket nyújtó, ege>z te­
lekkel végzett munkáját.

A Liszt Ferenc Ének- és Zenekar Halmos 
László: Minden földek Istent dicsérjek c. mü­
vet, adták elő frenetikus siker mellett.

A királyhimnusz eléneklesevcl ért \cDct a 
kegyelmekben gazdag ünnepség.

(1 I JV.' I V 1 1-7 A V ja u IXUl VI 1 IX v«..- • - • » - V •'

Meleg és lelkes érdeklődés mellett ifi 
a váradvelencei Katolikus Hé karácsom

kiállítása
A keresztény társadalom meleg és lelkes ér- | 

deklődése mellett nyílt meg csütörtök délután a 
velencei Katolikus Nószövetség által rendezett
Karácsonyi kiállt ás. A Katolikus Ház nagyterme 
ez alkalomból valóban elragadó látványt, nyújt. 
Pazar szánok pompáznak és a művészet, a kifino­
mult. Ízlés hangulata tölt be minden termet.

A vásárt vasárnap délután 5 órakor Halász 
Gyula c. apát-kanonok nyitotta meg. Közvetlen 
hangú szép beszédben méltatta a kiállítás nemes, 
szociális célját Majd üdvözölte az eladókat, vevő­
ket és a látogatókat. Ezután köszönetét fejezte ki 
a vásár rendezőinek, akik példás önzetlenséggel 
veszik ki részüket a közösségi munkából. A meg­
nyitó után a hatalmas közönség a kiállítás és vá­
sár megtekintésére indult,

A Katolikus Ház nagytermében rendiben sora­
koznak a kiállításra érkezett művészi tárgyak. A 
ros-kadásig megrakott asztalok között a szemlélő 
alig tud betelni azzal a pazar szépséggel, ahogyan 
az egyenként is gyönyörű kiállítási tárgyak Ízlése­
sen összehangolva egymás szépségét emelik es ki­
egészítik.

Nagy forgalom volt mingyárt. a megnyitás 
után. A váradvelencei Római Katolikus Nőszövet­
ség sátrában dúsan megrakott asztalon dimisnek 
leheletfinom zsurahroszok, konyha.garniturák, 
góbiéin párnák, vitrinbe való apró horgolások, ke- 
resztöUéses szőnyegek, horgolt térítők és ma.s 
szehhnél-szehh kézimunkák. A kézimunkákat a 
Nőszövetség tagjai készítették.

Mellette az Ecclesia könyv- és 
dés sátra van, ahol értékes ea műves . 
kegytárgyak sorakoznak. Valóságos tund^orM^ 
got "jeleni a gyermeklátogatók rcszero 
eég játéksátra. Tovább értékes kelim t., '
Ivem és bársony dívány párnak tömege t ■■ .. •
Körülötte értékes szőnyegek sorakozna*. K - 
dicséretet érdemelnek Manyi Jenotie lpa-mavus 
nő remek munkái és Lórin ez kezüono: as £ ' 
rai —Nagy csokoládé,gyáros sátra tűnik .<- m( = 
az "ízlésesen feldíszített sátrak kozott,

A nagyterem mellett hangulatos híreim 
árulják a pomp-ós enni és innivalókat, A -eren 
ben mindenfele mosolygós arcok, a vamsresz tar- 
sad,almának leánykái, asszonyai vezetik LgaziH*
útba, szolgálják ki a közönségét vidáman, kedae-
sen, élükön a fáradhat:,tlanu buzgólkodo Vall 
ner Lászlóné, a velencei Katolikus Aoszov tseg 
alábbi lelkes, önfeláldozó tagjai működne,k közre, 
P ószláv Gyűl ártó, Székely Peren éné. Fur* a La 
né, Ocskó nővérek. Wallncr Irenke, Pap Joíá.n^ 
R er in de Istvánná, Kalcnda Janoehe, Bobban Ja- 
nosné Schwartz Jánosné, ífj. Ki eh el Mih.uyne, 
Iiuvé Lászlóné, Karsai Mihályné, Sándor István, 
né Szilágyi Zoltánná, Kozák Jánosné, ozv. 
paíszky Ferencné, Biró Mihályné és Bujdosó Min

hAl>Már az első nap óriási (forgalom volt, de a ki­
áll itási tárgyak még egyr^máera érkeznek. A
karácsonyi kiállítás naponta délelőtt 10 órától 
este 10 óráig van nyitva. v-

A nyomtatványok, időszaki lapok 
és névjegykártyák felbelyegzese

— A rosszul felbélyegzett küldeményeket nem továbbítják

Önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelvet!

Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 
megtanul németül »

most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunic
könnyen

gyorsan
németül

cimü, magán tanulásra kiválóan alkalmat? 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Hackel tanár,
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára Irt.
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
játszva akarja megtanulni az On számára né!- 
küLözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vá 
sárolja meg e művet, amelynek bővített, szó 
Jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III. kiadása most jelent meg!

Ez a magántanulásra kiválóan alkalmas né^- 
met nyelvtan néhány hónap alatt er te e. 

harmadik kiadását!

Ara fűzve 200 lei és 10 lei portó

Bucu restiből jelentik: A posta vezérigazgató­
sága az érvényben levő postai díjtételek alapján 
közli, hogy n nyomtatványoknál, amelyek álta­
lános és nem időszerű, vagy személyes jelleggel 
bírnak és más technikai úton lettek előállítva, 
mint. gépírással, tehát az összes könyveknél, 
hangjegyfüzeteknél, terveknél, katalógusoknál, 
prospektusoknál, kereskedelmi körleveleknél és 
értesítéseknél, amelyek egyetlen rég érdekeit 
szolgálják, küldeményeként minden 50 gramm, 
vagv újabb 50 grammos súlytöredék után 1 leit és 
50 báni repülőbéiyegdíiat szednek. Kézírásos tör­
lések vagy hozzáadások esetén, vagy ha a kül­
demény személyes és időszerű jelleggel b r. ak­
kor a küldeményt mint levelet, vagy levelező­
lapot. kezelik és ennek megfelelően fogják dí­
jazni. Időszaki folyóiratoknak tekintendők azok 
a nyomtatványok, amelyek Romániában leg­
alább háromba vönként megjelennek és amelye­
ket n kiadók vagy meghízottak közvetlenül kül­
denek szét. F.zen időszaki folyóiratoknak iro­
dalmi. tudományos, gazdasági, pénzügyi jelleg­
gel kell bírni és a folyóirat címlapján fel kell 
legyen tüntetve megjelenésének ideje, a folyóirat 
vezetősége, példányonkénti vagy előfizetés:, ára. 
A díjtétel n következő: 75 grammig 25 báni. 100 
50 báni. 100 grammon felül minden megkezdett. 
50 grammért újabb 25 báni. A névjegykártyákat, 
amennyiben üdvözlett vagy gratulációé szöveget 
tartalmaznak, 5 szóig 1 lei és 50 bánts repiilő- 
hélvegdíjjal szabják meg. Ha ezeknek szövege 
több 5 szónál, akkor mint levelek lesznek ke- 

i zelve. A képeslevelőlapokért, tekintet nélkül a

szavak számára 37, lei posta-, 50 báni repülő- 
bélyeg és 2 lei kultúrális-alapbélyeg fizetendő. A 
postakihordók által kikézbesítendő cimnelruli 
nyomtatványok díjtételét minimális 100 pél­
dánynál 50 százalékkal leszállítják. 1 ízezer pél­
dánynál ez a leszállítás 75 százalékos. Az elég­
telenül felbélyegzett küldeményeket «’upla ki­
tétellel visszaszármaztatják a feladóhoz, ha ez 
nem volna feltüntetve, akkor a küldeményt
megsemmisítik. A postavezérigazgatóság ken a.
közönséget, hogy ezt vegye tudomásul, mert el­
térően az eddigi gyakorlattól, a jövőben a hely­
telenül felülbélyegzett küldeményeket s mmi- 
esetre sem fogják a címzetthez eljuttatni.

»**♦♦*♦

Újabb felhívás a téli segélyakcióra való 
adakozásra. A nagyváradi Háztulajdonosok Szö­
vetségének vezetősége — mint ismerem rö­
viddel ezelőtt felszólítást intézett a 
6 ágához. Ebben a felhívásban kér te a .akossá- 
crot « elsősorban a háztulajdonosokat hogy te­
hetségükhöz mérten járuljanak hozzá a nyo­
morgók segélyezéséhez. Az első folhivaß, sajnos, 
nem vezetett kellő eredményre. Voltak ugyan, 
akik megértették és átárazták a felhívás (fontos­
ságát - a koldus kérdés azonban őzzel a cse­
kély se.gitséggcl nem nyert megoldást. A moz­
galmat megindítók éppen ezért most ismetelten 
azzal a kéréssel fordulnak a háztulajdonosok­
hoz adakozzanak a nyomorgók részére. Reruél- 
hető, hogy a újabb felhívás nem marad ered­
ménytelen — s amint mondani szokás — meg­
mozdul a város szive

i; I

>.

i
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KÖZGAZDASÁG
Az Auss%í Tröszt mag’áfeaolvasztja 

a Szlovákiában maradt nagy vegyipari
vállalatokat

Prágából jelentik: Azok a politikai területi 
és gazdasági változások, amelyek a mai Cseh­
országban az utóbbi időben végbementek, tel­
jesen új irányba terelték egyes ipari és gazda­
sági vállalatoknak jövendő tevékenységét. A 
legjelentősebb csehországi vegyészeti vállalat, 
az Aussiger Chemische Verein prágai köz­
pontja dr Jaroslav Prcisz-nek. a Zivnostenska 
Banka elnök-vezérigazgatójának elnöklete alatt 
a napokban igazgatósági ülést tartott, amelyen 
elhatározták a vállalatnak a ,,Solo“ gyufagyári 
fronttal való fúzióját. A fúzió keresztülvitelére 
december 19-ére összehívták mindkét vállalat 
rendkívüli közgyűlését. A két vállalat között

már 1933 óta igen közeli kapcsolatok állanak 
fenn. Ebben az időben ugyanis az Aussiger 
Chemische az összeomlott Kreuger-konszern 
birtokából átvett egy jelentős Solo-részvény- 
pakettet. Az Aussiger Chemische és a Solo 
üzemein kívül a konszern érdekszférájába tar­
tozik a Zsolnai Vegyészeti Gyár, továbbá a 
Handlovai Kőszénbánya. Ugyancsak a kon­
szernhez fog tartozni a jövőben Szlovákia leg­
nagyobb gyufagyára, továbbá a Rózsahegyi 
Cellulózé- és Papírgyár, valamint a Vág mel­
letti Turányban a nagy gőzfűrész-ipartelep, 
mely a terület legnagyobb ilyirányú ipartelepe.

Nagy áresések a pamntpiacon
Államközi pamutüzlet Anglia és Amerika között?

Londonból jelentik: Az elmúlt napokban 
az angol pamuftőzsdéken nagy áresések vol­
tak, amelyeknek során valamennyi pamutfajta 
értéke érzékenyen csökkent. Az árcsökkenés­
nek érdekes, árucserén kívülálló okai vannak.

A lanyha hangulat ez alkalommal a pamut­
ügynökök rossz hangulatából indult ki. A 
pamutügynökök, akik az angol szabadkereske­
delemhez vannak szokva, nagy meglepetéssel 
hallották, hogy legutóbb az angol kormány 
közvetlenül vásárolt búzát Amerikában és a 
közvetlen üzletkötés folytán a kereskedelem 
közvetítő szerepet nem játszott. A különböző 
termények adás-vételével foglalkozó ügynökök 
nyugtalanul látták, hogy a közvetlen államközi 
üzletek rendszerének lehetősége Angliában is 
megnyílott és attól tartanak, hogy államközi 
pamutüzlet jöhet létre Amerika és Anglia kö­

zött is. Miután az Egyesült Államokban nagy 
felesleges pamutkészletek vannak, nem lehetet­
len, hogy ebből jelentős tételt felkínálnak majd 
az angol kormánynak is, amit azután közvet­
lenül, a kereskedelem kikapcsolásával adnak 
el. E lehetőség hatása alatt egyetlen napon az 
amerikai pamut ára 14—15 ponttal, az angliai 
pamut ára 12—16 ponttal esett.

Az amerikai pamutkészletek tudvalevőleg 
igen nagyok. Komoly becslések szerint a 
pamutév végén, júliusban az amerikai kor­
mány birtokában 10 millió bála pamut lesz. az 
egész világ gyapjúkészlete pedig 14 millió 
bála, úgyhogy e döntő időpontban a világ egy­
évi pamutszükséglete fog rendelkezésre állni 
feleslegként, az új termést figyelembe sem 
véve.

Svaid és német tőkével 
hét nagsvállalat alakult a jugo­

szláv bauxit feldolgozására
Belgrádb'M jelentik: A jugoszláviai bauxit- 

kutatások során kitűnő lelőterületeket tártak fel 
a Siroki-hegysógben. Ennek a Közép-Jugoszlá- 
vián átvonuló hegyláncnak egész északi része 
rendkívül gazdag bauxitban, mely a 65 százalé­
kos átlagos európai alumíniumtartalommal 
fezemben 72 százalék alumíniumoxydot tartal­
maz. Ennek a kitűnő minőségű és nagymennyi­
ségű bauxitnak feldolgozására újabban két vál­
lalat létesült Jugoszláviában. Az egyik a Pan- 
Bauxit A. G., melyet német tőkével alapítottak, 
a másik pedig az Urgowaca A. G., mely megölt 
svájci tőkeérdekeltség áll. A két új bauxit- 
leldolgozóvállalat tevékenysége jelentős lépés 
(Jugoszlávia iparosodása terén s gazdasági kö­
rükben nagy várakozással tekintenek elébe.

Húszezer gyümölcsfacsemete a mármarosi 
gyümölcstermelőknek. Mármarossziget. Saját tud. 
A-z itteni mezőgazdasági kamara részére a minisz­
térium 20 ezer darab gyümölcsfa csemetét kül­
dött, hogy azokat osszák ki a megye gyümölcs­
termelő gazdái között.

IPAROS-HÍREK
A faipari csoport folyó hó 13-án, keiden este 

fái 7 órakor a Str. Alexandri 13. szám alatti he­
lyiségünkben taggyűlést tart fontos tárgysorozat­
tal, amelyre a csoporthoz tartozó összes szakmá­
ikat meghívja az elnökség.

A vas- és fémiparosok csoportja f. hó 11 én, 
szerda este fél 7 órakor taggyűlést tart a Str.ul a 
Alexandri 13. szám alatti helyiségben Kérjük, 
hogy föltétlenül megjelenni szíveskedjenek, mert 
fontos szakmai ügyek kerülnek megtárgyalásra. 
Elnökség

Ä Herendi PorceUánftyár 
százéves juhiíeuma
Budapestről jelentik: A jövő esztendő­

ben lesz száz éve annak, hogy megalakult a 
világhírű Herendi Porcellángyár. Ezt. a szép 
jubileumot megiinnepli a Herendi Porcellán­
gyár Rt., amely ebből az alkalomból nagy­
szabású kiállítást rendez. A gyár vezetősége 
ezenkívül megíratta a Herendi gyár történe­
tét is.

Gazdag tartalommal jelent meg a „Szövetke­
zeti Értesítő“ karácsonyi száma. A Gazdasági és 
Hitelszövetkezetek Szövetségének kiadásában 
megjelenő „Szövetekzeti Értesítő" rendkívül gaz­
dag karácsonyi számot adott. ki. Az ünnepi szá­
mot a lap szerkesztőjének, dr Oberding József 
György karácsonyi vezércikke vezeti be. Zoltán! 
Pál: a ml erősségünk cikke a szövetkezeti élet 
belső tartalmainak, a szövetkezeti eszme átérésé­
nek és gyakorlati alkalmazásának a kérdésével 
foglalkozik. Dr P. Jánossv Béla a szövetkezeti 
eszme terjesztést ismerteti a római katolikus is­
kolákban. P érj ess y János a szövetkezeti tőkegyűj­
tés kérdésével foglalkozik. Nagy cikkben számol 
be a lap a gy orgy őszen tm il< lós.i szövetkezeti ér­
tekezletről. A tejszövetkezetei rovatban dr Kukul- 
jovic József a szarvasmarha meddőségének okai­
val és azok elhárításával foglalkozik. A törvé­
nyek és rendeletek rovat a r e pü I őbé 1 y eg törvény 
módosítására ós alkalmazására vonatkozó leg­
újabb rendeletet, valamint a királyi helytartósá­
gok adó- és illetékügyi hatáskörét ismertetni. A 
hivatalos részből kiemeljük az adóügyi útmuta­
tást. A lapot gazdag híranyag zárja be. Külön ki­
emeljük a lap „Szövetkezeti Falinaptár* mellék­
letét. Azok. akik a szövetkezeti élet iránt komo­
lyabban érdeklődnek, nem nélkülözhetik ezt a 
kitünően szerkesztett szaklapot. A havonta meg­
jelenő lap előfizetési ára magánosoknak egy év­
re fii) lei. Mutatványszámot készséggel küld a lap 
kiadóhivatala: Kolozsvár, Str. Mentoraiul ülni 12.

Kávóházakban. vendéglőkben * »Mr m1 n6nISt
a „MAGYAR LAPOK'-at.

fl romániai gazdasági törvény- 
hozás utolsó húsz éve

Megkezdte előadássorozatát az E. M. E. Jeg­
es Társadalomtudományi szakosztálya

Kolozsvárról jelentik: E hó 8-án kezdte meg 
a romániai gazdasági törvényhozás utolsó húsa 
évéről szóló előadássorozatát az E. M. E. jog- és 
társadalomtudományi szakosztálya. A rendkívül 
érdekes témakört felölelő előadássorozatot dr. 
Ob er ding József György szakosztályi titkár 
bevezető előadása nyitotta meg. Bevezető olőadár- 
sában a gazdasági élet és a jogi rend összefüggé­
sének a kérdésével foglalkozott, ismertetve az er­
re vonatkozó elméleteket, majd azon célkitűzésről 
beszólt, amely az előadássorozat megrendezését 
indokolta.

Az előadássorozat megrendezését — mondottá 
— az elméletet! szempontok mellett hogy t. i. a szak­
osztály rendszeres .feldolgozással összefoglalja a 
romániai gazdasági törvényhozás elmúlt húsz 
évének anyagát azon kutatók számára, akik a 
jog és gazdasági élet összefüggését vizsgálják, 
vizsgálódásaikhoz előkészített anyagot szolgáltat­
va, jogi, téneti és gadasági történeti szempontok 
is indokolják. A gazdasági törvényhozás kót év­
tizedes korszakának nyomonkövetésével felvázol­
ják egyben az előadók nemzetgazdasági életünk 
háború utáni alakulásának kereteit is.

A bevezető előadás után dr Asztalos Sán­
dor szakosztályi tag tartotta meg előadását Ro­
mánia mezőgazdasági törvényhozásáról. Előadá­
sában ismertette Románia háború előtti korsza­
kának agrár,szociális helyzetét és a mezőgazdasá­
gi törvényhozásának a mezőgazdasági élei le­
emelésére irányuló intéziked'éseit. Az elmúlt utol­
só két évtized mezőgazdasági törvényhozása az 
agrárreformtörvény korszakos intézkedésével vet­
te kezdetét. Az agrárreform törvény teljes uj ala­
pokra helyezte az ország mezőgazdasági életét. A 
továbbiakban ismertette az agrárreform kapcsán 
előállott helyzetváltozás következtében szükséges­
sé vált törvényhozási rendelkezéseket, majd a 
mezőgazdasági válsággal és annak kapcsán fel­
merült törvényhozási intézkedésekkel foglalko­
zott. Előadása befejező részében az uj mezőgaz­
dasági törvény célkitűzéseit és mezőgazdasági ter­
melés irányításának törvényhozási rendelkezéseit 
tárgyalta. Á nagy anyagot és szépen kigolt elő­
adást nagy elismeréssel jutalmazta a hallgatóság.M———

I Auzékkdetések
Illatszert ár,

több évtizedes, előkelő 
üzlet, nagy raktárral, 
Temesváron, családi 
okok miatt eladó. Ér­
deklődők forduljanak 
dr Czumbel Károly 
ügyvédhez, Nagyvárad, 
Str. Miron Cristea 13.

*

AUést M$et
szavanként 2 lei

Fűszerkereskedö
Isegódet azonnali belé- 
loésre keresünk. Furni- 
Ica-Hangya, Nagyvárad, 
] Str. Ciorogariu 8.

Hokis
szavanként 3 lei

Kiadó
It és 2 szobás lakás. — 
lugyanott jó állapotban 
llevő varrógép eladó. -- 
INa.gyvárad, Str, CoJri- 
Jlor íl. szám.___________

Garzon
luIcai szoba előszobával, 
«bútorral vagy anélkül 
"azonnalra kiadó. Nagy­
ivárad, Str. Nicoiae Zsi- 
laa No. 7.

Nagy
utcai szoba kiadó — 

INagyvárad. Sir. Andrei 
|\turega.n 3. szám.

2 szobás
^ lószobás utca lakás 

líviz, villany) február 
Ii-re kiadó. Nagyvárad, 
dr Axenta Sever 13.

Adés-véteí
szavanként 3 lei

, Mária-ltép
laranyozott rámában 120 
xlOO cm. méretben el­
adó. Nagyvárad, S'.rada 
IlJcl-avrancoa No. 24.

Fekete
férfi hosszú téli kabát, 
jó állapotban, fekete 
báránybőrrel bélelve, — 
olcsón eladó. Nagyvá­
rad, A. Muresanu 5. ut­
cai lakás.

Teljes
fürdőberendezés, cserép- 
kályha, csomagoló lá­
dák, hármas ablak, el­
adó. Nagyvárad, Str. 
Petőfi 10.___________

Herbst
óra-, ékszeráruház, Re­
gele Ferdinand 3. szám, 
Nagyvárad. Doxa, Ome­
ga óra 800—1000 lei és 
feljebb. Schaflfhauseni 
óra 3000 lei. Arany 
Karikagyűrűk 14 kará- 
os aranyból. —■ Veszek 

arany, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá­
kat.

Mély
gyermekkocsi 000 leitől 
kapható a Mercur var­
rógépüzletben. Singer 
varrógép 1000 lei. — 
Nagyvárad, Str. Nicoiae 
Jorga 25.

PUHA LNMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L, 
Oradea,

A-

r- ...
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10 Magyar Lapok

LEGÚJABB
Szigorítják a magyarországi

zsidótörvényt
Horthy kormányzó vadászvenciécrságre hívia met* Ciano grófot" 

Az olasz sajtó üdvözli az új magyar külügyminisztert

Budapestről jelentik: A „Hétfő“ cirnü lap je- 
íPntcso szerint az uj zsidótörvényt még 3 héten 
elfogadja a minisztertanács. Az előadó a jelenlegi 
zsidótörvénytől eltérő, teljesen uj elvi alapokra 
fektetett javaslatot terjeszt a kormány elé. Az u] 
javaslat az eddigi törvény rendelkezéseit jelenté­
kenyen megszigorítja és úgy hírlik, hogy az uj 
zsidótörvény az arányszámot külön-külön szabá­
lyozza a szellemi és fizikai munka tárón való el- 
helyekedés tekintetében. A lap szerint a törvény 
már január végén törvényerőre emelkedik. A 
„Virradat“ szerint az uj arányszám hat-het száza­
lékos lesz az eddigi húsz százalékkal szemben.

Budapestről jelentik: A kormányzó meghívta 
Ciano olasz külügyminisztert vadászatra A

külügyminiszter a meghívásnak december hónap­
ban tesz eleget. Azt még nem tudni, hogy Cianot 
a (felesége is clkiséri-e Magyarországba.

Rómából jelentik: Az olasz lapok szívélyes 
hangon számolnak be Csák y István gróf kül­
ügyminiszteri kinevezéséről. Csáky István roKon- 
szenvnek örvend Olaszországban. A múlt év má­
jusában elkísérte Mussolinit líbiai útjára, az el­
múlt hónapokban pedig repülőgépen _ Romába 
utazott és a cseh-magyar viszály idején döntő 
fontosságú megbeszélést folytatott a Dúcéval. 
Közük a lapok a külügyminiszter életrajzát és ki­
emelik, hogy Csáky István egyike a legkiválóbb 
magyar diplomatáknak, aki már a cseh-magyar 
kérdés elintézésénél is fontos szerepet vitt.

A földreform kérdése a Magyar Gazdasági
Egyesületben

Teleki Miháiy miniszter szólod arról, hor v a birtokok milyen 
sorrendben kerülnek kényszerbériet alá

Budapestről jelentik: Az Első Magyar Gazda­
sági Egyesület nagy érdeklődés mellett tartotta 
meg idei közgyűlését, melyet So msei eh László 
elnök nyitott"meg. Beszédében különböző értéke­
sítési problémákkal foglalkozott, majd a birtok- 
politika kérdésére tért át. Megállapította, _ hogy 
azok között, akik ma akár hivatalból, akár de­
magógiából foglalkoznak ilyen problémává,, sok 
azoknak a száma, akik a földet nem is ismerik és 
úgy vélik, hogy a földet is úgy lehet feldarabolni, 
mint ahogyan a kenyeret lehet karajokra vágni. 
Magyarországon nincs annyi (föld, hogy annak a 
szétosztásával meg lehessen oldani egy túl sűrűn 
lakott ország összes szociális bajait. A magyar föl­
det nem szabad politikai agitáció játék táblájául

használni.
Ezután Teleky Mihály földművelésügyi mi­

niszter szólalt fel. Kijelentette, hogy a kormány 
célja minél több önálló egzisztencia teremtése. A 
készülő kisbéri éti törvényről szólva megemlítette, 
hogy erre a célra elsősorban a parlagon levő föl­
deket veszik igénybe, majd az idegen állampolgá­
rok kezében lévő földeket, azután a részvénytár­
saságok és a bankok birtokait. Ezután kerül sor 
a kötött birtokok igénybevételére s csak legutoljá­
ra nyúlnak hozzá az ősi birtokokhoz.

Teleky Mihály után Szil assy Béla felvidé­
ki államtitkár szólalt fel és kijelentette, hogy 
nem helyesli azt az elgondolást, hogy a mai 
nagybirtokrendszer fennmaradjon.

fiz észbkinaí hadsereg 
(sang-Kai-Sek ellen fordult
Tokióból jelentik: Kínai jelentések szerint 

az északkínai hadsereg nyilt lAircban áll Csang- 
Kai-Sekkel. Azt vetik a szemére, hogy íz észak- 
nyugati tartományok védelmét elmulasztotta a 
délnyugati tartományok jobb védelme érdeké»
bcn-,_______________________ • ■

Finnország 

ú| külügyminisztere
Helsinkiből jelentik: Lapjelentések szerint a 

jövő hét elején Elias Er kot, a „Ilels’.ngsin 
Sanomat“ demokrata napilap főszerkesztőjét 
II o 1 s t i utódául külügyminiszterré nevezték ki. 
Erko régebben diplomáciai pályán működött, 
majd egyideig belügyminiszter is volt.
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Müililiire menekült

A szlovák-magyar viszony barátságos alakulása

Tisztázzák az ellen­
tétes szlovák-ruszin 

határkérdéseket
Stefanik szlovák tábornok rejtélyes 

halála okának földerítése
Pozsonyból jelentik: Lapjelentések szerint 

kedden tárgyalások indultak Eperjesen a szlo­
vák és ruszin kormány között a. még tisztázat­
lan kérdések rendezésére. A ruszin kormány 
igényt tart Kelet-Szlovák iában a ruszinlakta vi­
dékre. A ruszinok azt szeretnék, hogy a határ 
megvonásnál a néprajzi határokat vegyék te­
kintetbe. A ruszin földön egyébként a jövőben 
egyetlen pártalakulat lesz, a központi ukrán, 
nemzeti tanács.

Pozsonyból jelentik: Stefanik szlovák tábor­
nok rejtélyes halála csaknem két évtized után 
most élénken foglalkoztatja a szlovák közvéle­
ményt. Stefanik, aki nagy szerepet játszott Cseh­
szlovákia megteremtésében, 1919 május 4-ikén 
repülőgépen tért haza Olaszországból, hogy át­
vegye a hadügyi tárcát, de repülőgépe Pozsony 
felett állítólag viharba került, lezuhant és Ste­
fanik meghalt. Szlovákiában arról suttogtak, 
hogy Stefanik gépét prágai körök parancsára 
cseh csendőrök lőttek le gépfegyverrel. Az egyik 
szlovák lap most azt követeli, hogy derítsék ki 
az igazságot Stefanik halála körül, mert külö­
nös, hogy Benes, aki ellenséges viszonyban volt 
Stefanikkal, állami pénzzel, milliókért megvette 
az örökösöktől Stefanik feljegyzéseit és azokat 
a hősök emlékcsarnokában őrzik.

Bécsból jelentik: A „Völkischer Beobachter“ 
bécsi kiadása azt jelenti Prágából, hogy Krofta 
volt kül ügy min ;szter titokban elhagyta Cseh or­
szágot és külföldre menekült. Megállapították, 
hogy Krofta több fontos okmányt vitt magával. A 
lap arról értesül, hogy Bcnest és Kvoltát legkö­
zelebb felszólítják, térjenek viasza Prágába és 
a'lianak bíróság elé.

Pozsonyból jelentik: Eszterházy Janes, a.z 
egyesült Magyar Párt elnöke küldöttséget me­
nesztett Tiso szlovák miniszterelnökhöz. Eszter­
házy János ismertette a miniszterelnök előtt a 
magyarság időszerű kívánságait, mire a minisz­
terelnök hangoztatta, hogy jóindulattal viseltetik 
a magyarság iránt és kilátásba heh rzte a felho­
zott kérdések kedvező megolodását. A megbeszé­
lés barátságos légkörben folyt le.

SZÜLLŐ GÉZA VOLT CSEHSZLOVÁKIÁI 
MAGYAR KÉPVISELŐ AZ UJ SZLOVÁKIÁRÓL

Pozsonyból jelentik: Szüli ő Géza, a felső- 
ház örökös tagja, a Felvidéki Egyesült Magyar 
Párt parlamenti klubjának volt elnöke, a vissza­
csatolás után, most látogatott el először Pozsony­
ba. Ez alkalomból nyilatkozott a Csehszl ivük Lá­
bán maradt magyarság lapjának, az „L'j llir°k“- 
nek. Arra a kérdésre, hogy mi az álláspont a ma­
gyar (felsőházban a szlovák-magyar megértésről, 
Szüllő Géza igy felelt:

— Egész életemben a szlovák-mag var meg­
ért esnek voltam a hive. Akkor is, amikor a mi 
kezünkben volt a hatalom és akkor is. amikor a 
respublika vezetősége ragadott minden hatalmat

magához. Ezer évig együtt élt a magyar a szlo­
vákkal, a közös érdekek alapján. Ez magyarázza, 
meg a roko-nszenvet és ezen az utón keil tovább 
haladni. A szlovákok attól félnek, hogy a magya­
rok nincsenek megértéssel a szlovákok ál .ami ér­
dekei iránt. Ez kicsinybcvcvése a magyarok poli­
tikai érzékének. A magyarok tudják, hogy ha 
egy ifjú férfi lett, azt nem lehet többé csecsemő­
vé visszafejleszteni.

Arra a kérdésre, hogy mi a véleménye 
Szlovákia mostani politikai irányáról, Szüllő 
Géza a következőket mondotta:

_ Erre. miután cenzúra van, nem tudok
egész nyíltan felelni. Különbséget teszek azon­
ban az irány és a cél között. Valaki azt mon­
dotta, szerencse, hogy Benes nem követte az én 
tanácsomat, mert akkor még most is vezetné 
a respuklikát.

Arra a kérdésre, hogy miként képzeli el a 
pozsonyi és a Szlovákiában maradt magyar­
ság további sorsát. a volt képviselő ezeket 
mondotta:

— Amíg mi, magyarok, nagy tömegben 
éltünk Szlovákiában, elsősorban a politikumot 
kellett kijátszani, hogy megtarthassuk nemzeti 
létünket és elérhessük célunkat. Itt most a 
kultúrában kell megerősödnie a magyarságnak, 
hogy fenntarthassa a magyar életet. Ez érdeke 
Szlovákiának is.

s

Dahadier és Ribbentrop a párizsi tanácskozá­
sok után.

Készült a Szent László.nyomda RL köriorgógépén, Nagyvárad, Károly király-ut. 5 szám. CENZÚRÁT
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